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Hz angol kormány január 31-ikére 
összehívja az alsóházat

Az általános világhelyzet megvitatását tűzik napirendre. 
A vita nyomán az angol politika új tájékozódása állhat elő

Londonból jelentik: Barcelona elfoglalása 
mélyen kihat a nemzetközi helyzetre. A baloldali 
világnézet arcvonala megmozdult, hogy a nemzeti 
Spanyolország feltámadását megakadályozza. Az 
angol ellenzéki pártok a helyzet alakulását a kor­
mány elleni minden eddiginél nagyobb támadásra 
akarják felhasználni.

Az angol kormány szerdán délután 3 óra 
hosszáig tartó minisztertanácson elhatározta, hogy 
január 31-ikére a parlament alsóházát összehivat­
ja. Tudvalevőleg eddig a munkáspárt elnöke si­
kertelenül kérte az országgyűlés mostani szüneté­
nek a félbeszakítását. A kormány az ülés tár­
gyául az általános helyzet megvitatását kívánta 
napirendre tűzetni. Előrelátható, hogy az ellenzék 
vezére, Attlee őrnagy támadást intéz a kormány

külpolitikája ellen, amire maga Chamberlain mi­
niszterelnök válaszol.

A Presse Association szerint az alsóház ja­
nuár 31-iki ülése döntő jelentőségű lesz. Várható, 
hogy úgy a Földközi-tengeri, mint a déleurópai 
angol politikában új orientáció megkezdése log 
elindulni ebből a vitából. A kormány azért halasz­
totta az országgyűlés összehívását január 31-ikére, 
hogy még alkalma legyen számbavenni a Hitler 
kancellár január 30-ikán tartandó birodalom- 
gyűlési beszédét.
A NÉMET BIRODALOMGYÜLÉS ÖSSZEHÍVÁSA

Berlinből jelentik: Hivatalosan kiírták, hogy 
a német birodalmi gyűlést január 30-ának esti 8 
órájára összehívták. A birodalmi gyűlés egyetlen 
tárgya: Hitler kancellár beszéde.

Ribbentrop német külügy­
miniszter Varsóban

Beck lengyel külügyminiszter lakomája. — Látogatás 
az államelnöknél és a politikai megbeszélések

Varsóból jelentik: A lengyel fővárosban idő­
ző Ribbentrop német külügyminiszter tiszteleté­
re Beck lengyel külügyminiszter és felesége szer­
dán estebédet adott. Az estebéden Beck vendé­
géhez intézett felköszöntőjében többek közölt a 
következőket mondotta:

— Örömmel állapítom meg, hogy az ön var­
sói látogatása az 1934. január 26-iki egyezmény 
ötödik évfordulójának előestéjén történik meg. 
Ebből az alkalomból azt is meg kell állapítanom, 
hogy ez az egyezmény a nemzetközi politika egyi 
lehető legrövidebb, legegyszerűbb és mégis ered­
ményes egyezménye.

Ribbentrop válaszában kifejtette, hogy az 
1934-ben kötött egyezmény 5 éven át a leg­
nagyobb szolgálatokat tette a két ország közötti 
kapcsolatok megszilárdulása és kimélyülése éri e

kében. Amint eddig is megbízható alapnak bizo­
nyult a német-lengyel kapcsolatok számára, a jö­
vőben is megmutatja ennek a két országnak a kö­
vetendő útját.

A LÁTOGATÁS MÁSODIK NAPJA
Varsóból jelentik: Ribbentrop német külügy­

miniszter varsói tartózkodásának második nap­
jára, csütörtökre a következő sorrendet állítottak 
össze. Délelőtt Ribbentrop koszorút helyezel az 
Ismeretlen Katona sírjánál, azután Moscicky ál­
lamelnök fogadja őt kihallgatáson, majd villas- 
reggelin lesz az államelnök kastélyában. Délután­
ra irányozták elő a politikai megbeszéléseket. 
Este diszebéd lesz és fogadóestély a német követ­
ségen. Január 27-ikén Ribbentrop elutazik Var­
sóból.

A vezető lengyel lapok kiemelik, hogy a találkozás 
a német-lengyel egyezmény tartóssága meJetti

megnyilatkozás
Az ..Express Poranny“ emlékeztet azokra a

* - 1 I Ifi_ 1 .7_ t/ilirvr.Varsóból jelentik: A „Gazetta Polska hang­
súlyozza, hogy a birodalmi külügyminiszter Var­
sóba jövetele nem valami konjunkturális szellem 
jegyében történik. Ez a látogatás megnyilatkozás 
amellett, hogy tartós lesz az az ut, amelyre Hitler 
Adolf és Pilsudsky tábornagy bátor és nagy elha­
tározása a német-lengyel viszonyt rávezette, 
látogatás bizonyíték, amellett, bogy az 1934. ja- 
tniár 26-iki kijelentés, mely a német-lengyel vo 
natkozások legutóbbi korszakának a megalapozója 
voh, a maga életpróbáját sikeresen kiállotta. A 
lap aztán Hitler kancellár és Beck külügyminisz­
ter több kijelentését idézi a német-lengyel ked- 
■**>ő alakulásáról.

prófétai kijelentésekre, melyeket Pilsudsky tábor­
nagy tett 1927-ben Genfben, mikor Brnmií kér­
dést tett a német-lengyel viszony jövőbeli alaku­
lásáról. A tábornagy akkor azt mondotta: A vi- 
szony ugyan a jelen (vagyis 1927 évi) pillanatban 
nagyon hűvös, azonban ő mégis biztos abban, 
hogy Németországban néhány éven belül egy nagy 
államférfi jut hatalomra, aki megérti, hogy Né­
metországnak és Lengyelországnak úgy a sajat 
érdekében, mint európai érdek okabol az egymás- 
iránti figyelmen és bizalmon alapuló joszomszed- 
sáeot kell létrehozni. ,

(Tudósításunk tolvtatása a 3-ik oldalon)

Korunk mm válsága
(P. I.) A történelem nagy malmában so­

kan őrölnek, sokan tolongnak és a mi kis so­
vány búzánk majd csak hogy el nem vészy a 
nagyok, a hatalmasok árnyékában. Jó azért 
néha nekünk is körülnézni ebben a nagy ma­
lomban, ahol utóvégre is ugyanaz a gépezet 
őrli a mi szegénységünket, és mások bőséges 
gazdagságát. Jó néha körülnézni, mert nekünk 
minden szem kétszeresen drága és jobban meg­
kell fontolni, hogy melyik garatba öntjük sze­
gényes tarisznyánk tartalmát.

*

Mikor vezető államférfiak, politikusok tu­
datalatti megsejtéssel teológiai igazságokat 
pendítenek meg, ez azt jelenti, hogy nagy ese­
mények előtt állunk. A háború fenyegető réme 
mindenkinek emlékezetébe véste a ncmet-cseh 
viszály napjait, amikor rövid órákon múlott 
csak a vihar kitörése. Valahogy általános volt 
a meggyőződés, hogy ez a háború általános 
összeomlást jelentett volna. A béke jelszavai 
egy érte Imii leg a „nyugati civilizáció összeom­
lását“ emlegették. Már ekkor sern volt új do­
log ennek az emlegetése, — történetbölcselők 
már régóta hangoztatják, — de a fenyegető 
veszély árnyékában mélyebben ráeszméltek és 
őszintén beismerték. Ez a beismerés^ azóta is 
sokszor megismétlődött felelős államférfiak aj­
kán. És most legutóbb Daladier francia mi­
niszterelnök Franciaország háborús elszántsá­
gáról beszélve ismét kijelentette, hogy egy el­
jövendő háború a „nyugati civilizáció összeom­
lását jelenti.

Az idő hozza magával, hogy a politiku­
sok, az államférfiak elkezdték a teológizálást. 
Mert mi más egyéb a „civilizáció összeomlásá­
nak“ az emlegetése, mint nagy teológiai igaz­
ságok tudatalatti megsejtése és a saját tehetet­
lenség beismerése. A történelem ma már oda­
érett, hogy az emberi tehetetlenség és egy más, 
természetfölötti világtól való függés mindenki 
számára felismerhetővé vált. Ilynkor a teológus 
nem a legilletéktelenebb arra, hogy a világ 
bölcsességének evilág kátyújába rekedt szeke­
rét egy mesterfogással továbbsegítse. Meri, a 
másvilág bölcsessége ismeri ezt a betegséget 
és főképpen tud segítem rajta. Annyira ismeri, 
hogy már a múlt század második felében fel­
figyelt reá, pedig az öntevékenységbe, az em­
beri képességekbe, a haladásba, kultúrába ve­
tett bizalom ekkor érte el tetőfokát. Napoleon 
szavai jellemzik legjobban ezt az időt. Enyém 
a föld, tied az égi Ma pedig már kész a fele­
let, amit az orosz hadvezér formulázott meg: 
Enyém a korbács, tiéd a hát.!

Igen, a kultúra, a haladás sokszor vesze­
delmes varázsszavak. „Történelemcsináló“, el­
bizakodott korok jellemzője. Az elbizakodott­
ság azonban vakká tesz. Elbizakodott, öntelt 
korok sohasem keresik a gyökereket, a rejtett 
szálakat. Történelmi erők sodró áramlatába ke­
rül ugyan a csolnakuk, de azt hiszik, hogy az 
árt, a csolnakot egyaránt ők maguk hajtják.

Mégis ezek a korok csak fázisok, rövid, 
vagy hosszabb önfeledt álmok. Utána következ­
nek a zavaros, kábult ébredések, a merev, ré­
mült tekintetek, a céltalan ürességbe való ré- 
vületes belemeredés. Nem más ez, mint a gyö- 
kértelenségre, bizonytalanságra való ráébre- 
dés, a varázsszavak — kultúra, civilizáció, ha­
ladás — viszonylagos értékének a belátása. 
Mert hát utóvégre ki mondja ki számukra a
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megnyugtató végszót, hogy ebben, vagy abban 
a történelmi fázisban mi az érféik, a mara­
dandó? Hol az alapérték, amelyhez törekvé­
seinket hozzáköthetjük? Spengler zárt kultúr­
köreinek hol van a magas- és mélypontja?

Haladás? Vájjon nem csak szárazmalom­
taposás, céltalan körbejárás az egész? Utó végre 
is a nagy, általános világhalál még természet- 
tndományilag is biztos. Az ember évi tágban 
rekedt igénye és kulturtörekvése nem haladja 
meg a néhány nemzedék életére kiterjedő időt. 
Ennyit pedig be tud tölteni az önző, csak földi 
jólétre berendezkedni akaró emberi törekvés is. 
A halál pillanatával úgy is a teljes közömbös­
ségbe hull minden vissza, ami addig vágy, 
akarat és törekvés tárgyát képezte.

Ha csak az élet gyakorlatát vesszük te- 
tintetbe, az ember mai általános életképe azt 
mutatja, hogy az ember és törekvései teljesen 
megrekedtek ebben a világban. Ráeszmélt 
ugyan, hogy van külön szellemvilág, amely­
nek törvényei és értékei teljesen mások és 
amelyek honi nyelven szólnak elfojtott, bebör­
tönözött emberi mi voltához. De hol van a lát­
hatatlan dimenziók érzéke, hol van az élet 
másvilág! tájékozódása? Még aki hivatássze­
rűen hirdeti is a másvilágot, az 6 gyakorlati 
magatartásán alig van látszata ennek a más­
világi bitnek. Gyakorlatilag, az érzés, értéke­
lés és törekvés számára az ember csak a jelen­
világban él.

Azért üti meg a rövidlejáratu értékek és 
érdekek tülekedéséhez, vásári lármájához szo­
kott fülünket a sejtelmes, tudatalatti hang fel­
törése, az ismeretlen, titkos valóság jelentke­
zése. Mert tudjuk ugyan, hogy a létezések és 
okozati összefüggések legmélyebb szálait nem 
tudjuk elszakítani, de el tudjuk felejteni és fe- 
ledékenységünk olyan összhangbontást jelent, 
amelynek helyreállítására éppen az általunk 
ellefejtett titokzatos, méty erők indulnak meg.

Az egész nyugati civilizációt végzetes ösz- 
szeomlás fenyegeti. Ebben ma már bámulato­
san egyetértenek a gondolkozók, sőt az állam­
férfiak is. Még abban is egyetértenek, hogy az 
összeomlás külső kerete az egyre közeledő, fel­
tartó ztathatlanul magával sodró nagy háború 
lesz.

Pyrow délafrikai hadügyminiszter, aki 
nemrég bejárta Európa nagyobb országait, az 
első benyomás biztos megsejtésével jelenti k:, 
hogy az általános európai háború elkerülhetet­
len. Itt volt legutóbb két nagy államférfi, 
Chamberlain és Mussolini találkozása. Valljuk 
meg őszintén, hogy a siker dolgában pro és 
contra bátran vitatkozni lehet. Egy bizonyos. 
A lehetőségek, a varázsszavak tára lassan ki­
fogy. A találkozások, megbeszélések lassan el­
vesztik még azt a kis enyhítő hatásukat is, 
amellyel eddig bírtak. Átfogó, minden érdek 
és érték felett érvényesülni tudó egyesítő gon­
dolat, erő nem mutatkozik, legalább is törté­
nelemalakító arányokban nem.

A történelem folyama fellartóztathatlanul 
hömpölyög „a nyugati civilizáció összeomlása“ 
felé. Olyan időben élünk, amikor a történelmet 
hajtó titkos erők vezető szálai, rejtett rugói, — 
ha nem is teljesen csupaszon mutatkoznak — 
de mégértetik velünk, hogy csekélyke, jelenték­
telen az a kis szál. amit mi a történésbe bele­
szőhetünk. Ez magyarázza meg azt a csodá­
latos kettősséget, hogy megsejtjük a közelgő 
katasztrófát, de ugyanakkor bamba, kábult te­
hetetlenséggel várunk, mert úgy látjuk, hogy 
nincs tehetségünk biztos kézzel más irányba 
szegni a történelem lejtőre jutott szekerének 
rúdját.

Hol van tehát a teológia, a mélyebb való­
ság, a másvilágba való gyökereződöttség késő 
felismerése és megvallása a kultúrát, civilizá­
ciót féltő vészharangok általános megszólalta­
tásában? Miért teológus most az is. aki a „nyu­
gati civilizációt“ az összeomlástól félti? Talán 
azért, mert az Egyház — Istennek evilágba ki­
vetett gyűjtőhálója — ott volt ennek a civili­
zációnak a születésénél és addig dajkálta, amíg 
a kamaszkorban hálátlanul elhagyta és most a 
céltalan magánakvalóság zsákutcájába került? 
Nem ezért.

A ma kulturpesszimistája azért teológus, 
mert megsejti a történelem, a lét mélyebb ér­
telmét, megsejti tehetetlenségében a közeledő

Magyar Lapjh
kataklizma döntő, végzetes jellegét. Megsejti, 
hogy a lét, az események szálai más világba 
nyúlnak át. Ott szövődik a történelem bonyo­
lult hálózata. Amíg azonban tudatalatti ez a 
megsejtés, nem lesz belőle menekülés útja. 
csak kínos vergődés és a tehetetlenség beisme­
rése. Ott van ez a kínos vergődés még azok­
ban is, akik talán töriénelemcsinálóknak tart­
ják magukat, akik ma történelmileg talán ve­
zéreknek, kezdeményezőknek tűnnek fel. Tu­
datuk legmélyebb, legőszintébb sarkában ott 
van a meggyőződés, hogy a történelem nagy 
épületének ők is csak taücskásai.

Mit lehet tehát itt tenni? Melyik a helyes 
magatartás a történelem sodró erőivel szem­
ben? Van-e egyáltalán menekülés, vagy vak 
történelmi erők játékszere lettünk és meg kell 
várnunk, amíg az elkövetkező kataklizma tel­
jes súllyal reánk szakad? Van-e egyáltalán 
olyan, aki belelát a titkos, sejtelmes homály­
ba, aki a közeledő kataklizma előrevetődő ár­
nyából valami vigasztalót tud kiolvasni, aki a 
„nyugati civilizáció összeomlásának“ a titkát 
megfejti?

Igenis, van menekülés, de mi nem akarunk 
rálépni az útjára. És minél inkább késleke­
dünk, annál határozottabban mutatkoznak előt­
tünk a kataklizma körvonalai. Mert nem a be­
tegségtől félünk mi, hanem az orvosságtól. 
Nem az élet harmóniájának helyreállítására 
törekszünk, hanem egy újabb kisiklással még 
egy kis időt akarunk nyerni. S talán éppen 
azért kell majd lenyelnünk a legkeserűbb or­
vosságot.

Az ószövetségben próféták jöttek és rávi­
lágítottak Isién útjaira. Megjelenésük nemcsak 
a zsákutcából kivezető utat. hanem a tovább­
vezető ösvényt is jelentette a történelemben 
megrekedt zsidóság számára. Kezük magasra 
emelte Isten akaratának, gondolatainak fák­
lyáját és ennél a fénynél a babilóniai fogság 
sivársága, kilátás talansága is megkapta a maga 
értelmét, pedig a zsidóság számára a teljes 
összeomlást jelentette.

Vájjon vannak-e nekünk prófétáink, akik 
megmutathatják nekünk a kivezető út at? Igen. 
vannak. És útmutatásuk révén magunkra is 
találhatunk. A mi esetünkben nem arról van 
szó, hogy a gyakorlatilag teljesen hitetlen em­
ber elismerje a valóság, a lét forrását. Istent, 
hiszen van annyira, animal relig’.osum . hogy 
valahogy csak rátalál. Inkább arról van szó. 
hogy meglássuk Istenünket a történelem for­
rásánál is, meglássuk a történelem hozzáfutó 
szálait és odáig kövessük azokat, különöskép­
pen pedig ott kezdjük el Nála a történelem­
szövést. Vannak prófétáink, de kevesen olya-
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nők, akik igazán magasra tartják Isten gondo­
latainak, szándékainak világító fáklyáját és ró- 
világítanak vele az érthetetlennek, elhárítha­
tatlannak mutatkozó végzet szövevényeire. Van­
nak prófétáink, de szavuk sokszor érthetetlen 
a számunkra, vagy nem tudjuk teljes mély­
ségben felfogni azt. Nehéz nekünk nagyon az 
élet magátólértetődésével rátalálni utaink Isten 
felé vezető egyirányára.

Még kevesebb azután az olyan próféta, 
akinek egész élete a megoldás, a megértés, a 
gyökeres Istenhez, másvilághoz való fordulás. 
Pedig a megoldott élet szava a leghatalmasabb 
szó. Sajnos, éppen ilyen értelemben nincs tör­
ténelmi arányú áramlás, vagy akár csak gyö­
keresebb kezdeményezés is, amely az élet ha­
talmas alakító erejével szembeszállhatna a 
végzettel, mai terminológia szerint a „nyugati 
civilizáció összeomlásával.“

Talán az összeomlás éppen a döntő fordu­
latot, magunkratalálást, fogja hozni. „Hogy ez 
a nemzedék, vagy legkésőbb az unokák hatal­
mas történeti megrázkódásoknak és a jelen 
terpeszkedő technikai kultúra és kényelem ka­
tasztrófaszerű összeroppanásának súlya alatt 
megint visszakapják a természetfölötti és más­
világi látást, előttem nem kétséges“ (Schütz: 
Krisztus). Ezek mindenesetre meggondolandó 
szavak, amelyek korunk betegségének egyik 
legmélyebb, leghívatottabb ismerőjének az aj­
káról hangzottak el.

Amiben tehát zsákutcába rekedt evilági 
bölcsességünk csak veszteséget tud látni, — hi­
szen számára a földi jólét és kényelem min­
den, — abban a látók, az értők felismerik a 
lényeget, az Istenhez kötő szálat; azt., ami ma 
megfejthetetlen, végzetszerű sodródást jelent 
egy rettenetes kataklizma felé. És pedig min­
den jel arra vall, hogy ez a meglátás ®em fe­
lelőtlen, ötvenszázalékos prófétálkodás, hanem 
a kérdés legvalószínűbb megoldása.

Hol van ugyanis ina, ebben a mi konstel­
lációnkban az a rés, amelyen keresztül Isten 
szívünkhöz férhetne? Elbástyáztuk magunkat, 
fedezékeket építettünk magunknak, sötét bar­
langokba vájtuk magunkat és most, hogy közel 
állunk a megfulladáshoz, Isten készül széttörni 
önkészítette börtönünk falait. A napsugár pe­
dig, amely majd azután reánk árad — a ter­
mészetfölötti, másvilágii látás — börtönünk 
szétszórt romjait is bevilágítja és építhetünk 
majd a fénye mellett a romokon egy új, jobb 
világot.

Várja meg tehát és imádkozzék érte ez a 
nemzedék — ha már egyébre nem képes, — 
hogy a szorongattatás órája készen találja lel­
két a nagy átalakulásra.

»« ♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦<

Egységesítik az ország. 
közlekedési tarifapolitika iát

Megölokult a legfelsőbb szállítási bizottság. Ghelmegeanu miniszter
nyilatkozata

Bucurestiböl jelentik: Röviden már meg­
emlékeztünk arról, hogy Ghelmegeanu Mihai 
közlekedésügyi és közmunkaügyi miniszter 
törvénytervezetet dolgozott ki a legfelsőbb szál­
lítási és tarifa-tanács létesítéséről. Ennek a ta­
nácsnak az lesz a feladata, hogy biztosítsa az 
összes közlekedési intézmények és eszközök 
megfelelő fejlődését egy, a nemzetgazdaság ér­
dekeit szolgáló tnrifális -politika keretein belül. 
A törvénytervezet indokolása utal arra, hogy 
az utóbbi esztendőkben a szállítási kérdések 
megoldása érdekében kevés történt és még ma 
is esryes tartományok között csak nehézkesen 
leheí lebonyolítani a forgalmat. Máramaros 
pedig teljesen el van szigetelve az ország több: 
részeitől.

— Míg a háború előtti Romániában — ír­
ja Ghelmegeanu miniszter indokolása —- 1865- 
től 1910-ig 4000 kilométer vasútvonalat épí­
tettek. vagyis az évi átlag 80 kilométer volt,! 
1918-tól a legutóbbi évekig mindössze 280 kilo-1 
méter vasútvonal épült, tehát az évi átlag alig 
15 kilométert tesz ki. Sokszor fölösleges mun­

kálatokat végeztek és elhalasztottak nélkülöz­
hetetleneket.

Arra utal ezután az indokolás, hogy meg 
kell teremteni az összhangot a vasúti, az 
automobillal történő, a vízi és légi közlekedés 
között és a szállítás kérdését egységes problé­
maként kell tekinteni. Hangsúlyozza ezután az 
indoklás a szállítások ügyének nemzetgazda­
sági és nemzetvédelmi szempontból való fon­
tosságát. A törvényjavaslat szövege megálla­
pítja. hogy az ország szállítási politikáját a mi­
nisztertanács állapítja meg a közlekedésügyi 
miniszter előterjesztésére. Ennek az előterjesz­
tésnek összhangban kell lennie a nemzetvé­
delmi miniszter véleményével. _

A közlekedésügyi minisztérium _ melle - 
megalakul a legfelsőbb szállítási és tar Ralis ta­
nács, amelynek rövidített elnevezése: G. S.
T. Ez a tanács javaslatokkal és véleményezés­
sel szolgál az ország közlekedési és szállítási 
politikáját illetőleg, másrészt pedig ügyel a 
minisztertanács által hozott határozatok vegre 
hajtására.

sin««««»
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Feloszlatták 
a torok nemzetgyűlést

Ankarából jelentik: A törökországi nemzet- 
gyűlést feloszlatták és az uj választásokat már­
cius 25-re tűzték ki. Saydam kormányelnök hir 
gzerint még csütörtökön felveti a bizalmi kérdést 
& lehetséges, hogy lemond.

Szlovákiában betiltották 
a baloldali és zsidó pártokat

Prágából jelentik: A csehszlovák hivata­
los lap január 25-iki száma érdekes rendelete­
ket közöl. Az egyik rendeletben a szlovák kor­
mány feloszlatja a csehszlovák kommunista, 
«•sehszlovák munkás, német szociáldemokrata, 
ssidó és egységes szocialista pártokat.

Egy másik rendelet szerint a szlovák bel­
ügyminiszter az ipari szakszervezetek központ­
jának valamennyi, számszerint 9 szakszerveze­
tét oszlatja fel. Indokolás szerint ezek a szak- 
szervezetek a kommunista párt alapításai 
voltak.

Beck nyilatkozata 
a közös lengyel-magyar 

határról
jttdósilásunh folytatása az első oldalról

Varsóból jelentik: Hivatalos lengyel távirati 
iroda jelentését, amely szerint Beck lengyel kül­
ügyminiszter egy képviselő felszólalására válaszol­
va kijelentette, hogy a lengyel kormány ismeri 
Magyarországnak Ruszinszkó Magyarországhoz 
való csatolására irányuló aspirációit és a közös 
lengyel-magyar határra vonatkozó óhaját. Beck 
külügyminiszter kijelentette, hogyha a magyar 
kormány fel fogja vetni ezt a kérdést, mindig 
számíthat a lengyel kormány jóakaró és megértő 
magatartására. A lengyel külügyminiszter kije­
lentette még, hogy a jelenlegi helyzetben Lengyel- 
ország nem támaszt semmiféle területi követelést 
Csehszlovákiával szemben. A varsói kormány fi­
gyeli a kárpátaljai eseményeket; ámde ha ott a 
helyzet fenyegetné Lengyelország érdekeit, akkor 
e fenyegető esetlegességek elhárítására a kormány 
megteszi a megfelelő intézkedéseket.

Magyar Lapok 3

A rendőrség ébersége 
terrorszervezetet leplezett

Buturestiben
Hivatalos jelentés a Vasgárdisták merénylet terveiről* 

Öngyilkos lett a terroristák egyik vezetője
Bucurestiből jelentik: Csütörtökön reggel a 

következő hivatalos jelentést adták ki:
Az állambiztonsági hivatal nagyszabású ősz- 

szeesküvés nyomára jött. Január 7-én este a Ca- 
pitan Oerca-utcák egyik házában titokza*os rob­
banás történt, melynek során egy Dumitrescu 
Nicolae nevű légionárius életét vesztette. A rob­
banás színhelyén petárdákat találtak és az állam- 
biztonsági hivatal húsz terroristát letartóztatott. 
Az egyik Dumitrescu Nicolae főhadnagy volt, aki 
a Str. Garii de Est egyik műhelyében lángszóró­
kat gyártott s leleplezése után, lelkiismeretfurda- 
lásai miatt öngyilkosságot követett el.

A terroristák székhelyén megtalálták mind­
azokat a robbanó anyagokat, melyeknek segítsé­
gével a terroristák levegőbe akarták röpíteni a 
posta, a telefon és a rádió épületét, valamint a 
villamosmüveket. Csak az állambiztonsági hivatal 
közegeinek ébersége leplezte le a merényiek 
tervét.
MIT TALÁLT A RENDŐRSÉG A TERRORISTÁK 

SZÉKHELYÉN
Január 24-én a rendőrség emberei házkuta­

tást tartottak a Strada Gara de Est 7 szám alatti 
házban, ahol Dumitrescu főhadnagy egy Jen 
Stadie nevű ember műhelyében dolgozott. A mű­
helyben tizenegy lángszórót találtak, melyek ti- 
zenöt-husz liter terjedelműek voltak és acélból 
készültek. Tartalmukat húsz légnyomással továb­
bíthatták és száz méteres körzetben volt ható­
erejük. A készülékek petróleummal, benzinnel, 
pakurával és más vegyi anyagokkal voltak meg­
töltve.

Találtak a műhelyben öt megrongált állapot­
ban levő készüléket is, ezek a nagy légnyomás­
tól szétrepedtek. A lángszórók szíjakkal voltak 
fel szerelve, úgy, hogy egy ember a hátán is elvi­
hetett egy-egy lángszórót.

Dumitrescu főhadnagy, aki Matei Jonescu 
mérnök álnév alatt dolgozott, azt állította, hogy

Szeretettel adunk —
jöjjetek hozzánk szeretettel

__ 4 Maqyar Lapok ajándékakciója —
Lapunk olvasói rendkívüli örömmel fogadták 

híradásunkat, hogy a „MAGYAR LAPOK az elő­
ző esztendők sorsolásaihoz hasonlóan most is ér­
tékes nyereményben részesíti azokat, akik előfi­
zetési dijaikat egy bizonyos meghatározott időben 
befizették. Az értékes és dús választékú nyere­
mények módot nyújtanak mindenkinek arra, hogy 
a sorsolás alkalmával mindenki kedvére való nye­
reményben részesülhessen. A nyeremények ren< ' 
kívül kedvező feltételek mellett úgyszólván anél­
kül, hogy olvasóink különósbb áldozatot hozná­
nak, a következő három csoportban kerülnek ki- 
sorsolásra:

L CSOPORT;
Azok az előfizetők, akik folyó év február hó 

20-ig EGY EGÉSZ ÉVRE előre, vagyis 1939. évre 
kiegyenlítik az előfizetési dijukat, résztvesznek 
teljesen dijtalanul alábbi nyeremények kisorsolá­
sában:

1. Egy 6 személyes valódi ezüst dessert 
készlet.

2. Egyhetes nyaralás a Gyilkos-tónál.
3. Egy fényképezőgép.
4. Előfizetés a „Magyar Lapokéra egy teljes

évre (1940. évre). , ,
5. 1900 lei értékben könyvek tetszés szerinti 

választásban (a könyvek jegyzékét annakidején 
kiküldjük).

Ezenielül 10 előfizető között szétosztunk 1—1 
regényt.

II. CSOPORT;
Akik február 20-ig az 1939. évi ELSŐ FÉLÉVI 

dijukat egyenlítik ki. Az alábbi nyeremény tár­
gyak kisorsolásában vesznek részt:

1. Egy perzsa szőnyeg.
2. Egyhetes nyaralás Püspökfürdőn.
3. Egy női- vagy férfi karóra, esetleg zsebóra.
4. Egy félévi ingyenes küldése a „Magyar La­

pokénak 1939. második félévben.
5. Gyönyörű kivitelű Eucharisztikus Kon­

gresszusi Album. . , , .
Ezenfelül 10 előfizető kozott szétosztunk 1 i

regényt.
III-IK CSOPORT:

Azok között, akik 1939. február 20-ig bezáró- 
lao teljes egészében rendezték az előfizetési diju­
kat. azaz hátralékban nincsenek. (Ide tartoznak a 
most jclntkezö uj előfizetők is, akik legalább há­
romhavi dijat lennti időpontig kiegyenlítettek!) 
Az alábbi nyereménytárgyak kisorsolasában vesz­
nek részt:

1. Egy úti ncccesaire.
2. Egy álló asztali óra.
3. 500 lei értékben könyvek tetszés szerint

listát megküldjük). .
4 Egy villanylámpa (amennyiben a nyerő ta 

luhelyen lakna, ahol villany nincsen, ez esetben 
petroleumtözövel cserélnénk ezt fel).

5. Egy csinos töltőtoll.

a nemzetvédelmi miniszter megbízásából készíti S 
lángszórókat.

A vizsgálat folyamán kiderült, hogy a láng­
szórókat több Ízben magánautókon különböző he­
lyekre szállították. Megállapították mindazoknak 
a személyeknek a nevét, akik autóikat a terrorig 
ták rendelkezésére bocsájtották. A rendőrség kö­
zegei öt készüléket megtaláltak Sossé Vitán 71—*
73. számú ház alatt levő cementgyárban. _

A rendőrség letartóztatta Jón Stadiét, akinefc 
műhelyében Dumitrescu főhadnagy dolgozott. 
Ugyancsak letartóztatták a műhely négy kiskora 
inasát is. A műhelyben fogták el Contes Constan­
tin légionárius káplárt, aki Dumitrescu bizalmi 
embere volt. Contes bevallotta, hogy_ minden eset« 
ben a kapott utasításoknak megfelelőien járt eL

AZ ŐRIZETBE VETTEK NÉVSORA
őrizetbe vették továbbá da- Zissu Constantán t, 

aki a Str. Turturele 10. számú házban lakik s aa 
összeesküvőik pénzügyi támogatója és irányítója 
volt Ziesu azt vallotta, hogy 6 egy magaerangu 
légionárius vezetőtől kapta az u taait ások at. A 
rendőrség ezt a Légionárius vezetőt is letartóztat­
ta: Horia Sima professzor személyében.

Dumitrescu főhadnagy az összeesküvők te­
chnikai művezetője volt és mint a lángszóró ké­
szítés legkiválóbb szakértőjét ismerték. Letartóz­
tatták a vizsgálat folyamán Demetreecu Dimitri» 
ügyvédet és Demetrescu Nicolae diákot, akik a 
Str. Moise Nicoara 13. szám alatti, házban rejte­
gették Dumitrescu főhadnagyot.

Letartóztatták még Dumitru Jont, a Roman 
Akadémia tisztviselőjét, aki Ziesuval együtt részt 
vett az összeesküvésben, őrizetbe vették Berechnt 
Jón sofőrt, aki a lángszórók elszállításánál se­
gédkezett. Vele együtt őrizetbe vették Robescu 
Adeleina teológiai hallgatónőt, aki Stefanescu 
Joan teológussal egyetemben a küldönc szerepet 
töltötte be. Ugyancsak letartóztatták dr Gheorghe 
Butut aki a Maearyk-u. 27. szám alatt lakrk, 
mert az ő autóján szállították a Vitán-uti cement 
gyárba a lángszórók egy részét. A rendőrség fog­
lya Conetantinescu Teodor építészhallgató, Butit 
dr unokaöccse, aki ugyancsak segédkezett a láng* 
szórók elszállításánál.

LETARTÓZTATTÁK A „REDEVENTA" 
IGAZGATÓJÁT IS

őrizetbe vették a továbbiak során Popeecfi 
Gheorghet, a Redeventa vállalat igazgatóját, aM 
a M assaryk - u te a 1. szám alatt lakik s ki az ös2>- 
szeesküvők rendelkezésére bocsátotta autója^ 
hogy a harmadik lángszóró szállítmányt elvigyek. 
Vele együtt Lobescu Mirceat, a Redeventa tiszt­
viselőjét is őrizetbe vették, aki segédkezett nekik.

Letartóztatták Popescu Cuculescu CAPS tiszt, 
viselőt, mert Dumitrescu főhadnagy rendelkezé­
sére bocsátotta autóját, hogy a főhadnagy Iámig* 
szórókkal a Stefaneetó erdőben kisér létezzen. Orw 
z-tbe vették még Barbulescu Teodor ügyvédet, 
mig Zisau tír lakásán: Tech ári e Nicolae orvos- 
tanhallgatót, N is tor Joan műszerészt, Contes Bei­
le várd ul Carol on levő lakásán tartóztattak 1«, 
amikor utasításra várt.

A további letartóztatottak: Chimlda Nicolae, 
a.z Agricola Fonciera tisztviselője, Cuetuma Jo*Q 
cementgyári munkaifelügyelő, Bucur Simon és 
Mata Gheorghe, a cementgyár kapusai.

A fentiek mind beismerték részvételüket éa 
töredelmes vallomást tettek. Dumitrescu főhad­
nagy 25-én hajnalban, miután vallomást tett, kér­
te az őrt, hogy vigye őt a melilékhelyieégre, u* 
óvatlan pillanatban felakasztotta magát. A kato­
nai kórházba való szállítás után meghalt

Pél jugoszláv kormányzó 
hivatalos látogatásra, 
megy Rómába

Rómából jelentik: A Messargero belgrádi jje*; 
leütés alapján úgy értesül, hogy Pál jugoszláv 
kormányzóherceget a fasiszta kormány meghívta 
Rómába. Pál herceg látogatása még a tavasz fo­
lyamán megtörténik.
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Az új Spanyolország* 
Iskoláinak szelleme

Róma, január hó.
Az Osservatore Romano spanyolországi tu­

dósítója érdekes tudósításban számol be arról 
a szellemről, amely az újjáéledt és a vörös fe­
kélytől lassan megtisztuló Spanyolországban 
az iskolákban és általában a nevelésügyben 
megnyilvánul. Nem szórványos esetekről, vagy 
illetéktelen kijelentésekről van szó, hanem az 
egész nemzeti Spanyolország hivatalos iskola- 
politikájáról.

A nemzetnevelésiigy minisztere, Pedro 
Sainz Rodriguez, körrendeletét adott ki. amely- 
lyel bemutatja és magyarázza a legfőbb tan­
ügyi bizottság által elkészített iskolai tanterve­
ket. Rz a körrendelet csak folytatása azoknak 
a törvényeknek, amelyeket a nevelésügyben ed­
dig már életbeléptéitek. A körrendelet külön 
hangsúlyozza, hogy a tantestület biztos lehet, a 
minisztérium azonnali és készséges támogatá­
sáról, amennyiben =zt új, súlyos feladatuk 
szükségessé teszi.

Jő tanító Isten és a haza szeretete
A körrendeletnek egy különösen jellemző 

pontját, amennyiben az egésznek a szellemét 
jellemzi, szöveg szerint adjuk:

„Általában szem előtt tartandó az. hogy 
a tantervekben kifejtett módszerek, amelyek a 
nevelők munkáját akarják irányítani és kifej­
leszteni, nem akadályozzák azokat a kezdemé­
nyezéseket, amelyek bensőségessé és termé­
kennyé teszik az iskolai nevelést és tanítást.

A jó iskolai nevelés XI. Pius pápa bölcs 
szavai szerint, amelyeket az ifjúság nevelésé­
ről szóló körlevelében intézett a világhoz, nem 
annyira a jó rendszerek, hanem inkább a jó 
tanítók munkájának eredménye.

Egyébként vannak modern, nagyon értékes 
spanyol módszereink, amelyek nagyon sok 
esetben mintául szolgálhatnak; ilyen például 
kitűnő pedagógusunk, főtisztelendő Andrés 
Manjon szabad-iskolája, az úgynevezett „Ave 
Maria-iskolák.“

Vannak hagyományos, bevált spanyol mód­
szereink, amelyek külön említést érdemelnek 
és amelyek hozzátartoznak a jó tanító szakkép­
zettségéhez; ilyenek egy Kalazanci Szent Jó­
zsef, Loyola Szent Ignác, Pedro Simon Abril,
P. Ponce de Leon, Louis Vives. I. Pablo Bonét, 
Pujasol, Huarte de S. Juan, Palmireno, Na­
va r rate, Perez de Herrera, Hervás, Mavans és 
sok más jeles pedagógusunk módszerei, ame­
lyek az elmúlt századok alatt a nemes szív, az
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odaadás és a műveltség olyan sok követendő 
példáját adták.

Nem szükséges itt a tanítók számára a 
szükséges könyvek pontos névsorát megadni; 
megtalálhatják azt Rufino B. Sanchez, a haza 
és a hit hős vértanújának kitűnő munkájában. 
Azonban nem tekinthetünk el két legspanyo- 
labh munkának az ajánlásától: az egyik Bai­
rn es: Gritórium c. munkája, amely a tanító ön­
nevelésével foglalkozik és utat mutat a gyer­
mek képességeinek és hajlamainak a felisme­
résére; a másik András Májon: A tanító lei­
kül et-e c. könyve, amely az utóbbi évek legjobb 
ilyen irányú könyve.

Ezek a könyvek, módszereik és tanításaik 
értékes segítséget jelentenek abban, hogy a 
gyermekekben a biztos, tűzálló katolikus lelki- 
ismeretet kialakítsuk.

... Ezek a programok nem tartalmazzák a 
külön vallási és hazafias oktatásra vonatkozó 
utasításokat, azonban a Bizottság igyekezett 
munkáját vallásos és hazafias szellemmel ki­
tölteni, mert tudatában van annak, hogy a 
többi tantárgyak lelke ez a két szent láng, 
amely megvilágítja az értelmet és hevíti az 
akaratot. A két szent lángnak megfelelő két 
nagy szeretetnek kell vezetnie bennünket az 
egységes, nagy, szabad Spanyolország újjáépí­
tésében. Ez a két. nagy .szeretet pedig az Isten 
és a haza szeretete.“

Félreértés
Irta: Bethlen tMar«|lt

Dr Samuel Schnabelthier úgy sétált le-fel a 
szanatórium nagy, középső halijában, mint vala­
mi ketrecbe zárt oroszlán. Körülbelül úgy is érez­
te magát, mint a sivatag királya, amelyet rongy 
cirkusznépség legdrágább kincsétől, veleszületett 
ősi jogától, a szabadságától fosztott meg. Mert mi 
történt vele? Azért jött ide, hogy szivét, amely 
már huzamosabb idő óta rendetlenkedik, ráncba 
szedjék, orvossággal, vizkurával, mit tudja ő, 
egyszóval mindavval, ami az ilyen ezemtelénkedő 
jószág ráncbaszed ősére alkalmas. Szép sorjában 
megmagyarázta a főorvosnak, hogy néha remeg, 
máskor lüktet, van úgy, hogy a torkában érzi, 
mintha meg akarna fulladni, meg szív görcse ie 
volt többször, hogy azt hitte, mingy árt meghal és 
a többi szimptomát is mind, ügyelt, hogy egyet, ki 
ne hagyjon valahogy, a végén aztán hosszú vizs­
gálat után azt sütötték ki ,hogy nincsen neki 
egyéb baja, mint nikotin,mérgez és. De az aztán 
annál erősebben. És hogyha nem hagyja abba 
azonnal a dohányzást, úgy az orvos nem áll jót 
semmiért.

Ez utolsó mondatot a főorvos oly vésztjósló 
tekintettel ejtette ki, hogy dr Schnabelthier, aki 
mellesleg szólva nem tartozott a kimondott hősök 
közé, jónak látta azonnal beadni a derekát, illető­
leg cigarettával duzadásig megtelt tárcáját már­
tírhoz illő arckifejezéssel átnyújtani hóhérjának. 
Ebédig csöndben és magányban szenvedett, de 
miikor a közös étteremben megjelent a főorvos 
tekintélyesen potrohos alakja, dr Sámuel kétség- 
beesetten rohant utána:

— Főorvos ur, én megőrülök! Nem tudom, 
mit csináljak a kezemmel! Folyton a zsebemhez 
kapok, hol előveszem a gyufát, hol vissza!eszem, 
legalább tiz cigarettát egy nap, főorvos ur! Ötöt! 
Hármat! Egyet! Legalább egyetlenegyet — rimati- 
kodott szi vett ép 6n.

Az egé&zsátt őre könyörtelenül piUanadott ra:

Vesebajosoknak nélkülözhetetlen I

Hogyan éljen a vesebajos 
ember!

Irta: Dr. Lukács Pál főorvos. 
Orvosi tanácsok, diétás útbaigazítások 

Ara 95 lei.

— Egyet sem! — felelte ridegen.
Nem volt rossz ember, de véletlenül dohányos 

sem volt ée így nem bírta teljes mértékben méltá­
nyolni a nikotin éhség szenvedéseit. Káros szokás­
nak tartotta és úgy érezte, hogy hasznos és Is­
ten, ember előtt tetsző cselekedetet követ el, ha 
mentő! több embertársát szoktatja le róla, bár­
mennyire berzenkednek is ellene. Azonban szana­
tóriumi orvos is lévén, akinek nem érdeke, hogy 
a betegek végleg megutálják gyógykezelésük he­
lyét, hirtelen barátságosabb arcot vágott és zsebé­
ből vastag, sárga bér nstein-goly ókból csinált lán­
cot szedve elő, azt dr Schnabelthier kezébe 
nyomta.

— így ni, játsszék evvel, ha nem tud kezévoi 
mit csinálni. Majd ez szórakoztatja. A szórakozás, 
az nagyon fontos ilyenkor, llát csak szórakozzék, 
szórakozzék, kedves doktor ur.

És ez után a jóakaratu, bár kissé meddő ta­
nács után, megelégedetten ült le asztalához.

Ezért szaladgált dr Sámuel most. oly megátal­
kodotton le s fel a hallban, kezében pergetve, 
mint valami török olvasót, a sárga bernstein-lán­
cot, haragosan összehúzott szemöldökkel, hosszú 
‘első ajak át még jobban előre csücsörítve, hogy 
valóban úgy 'festett, mint a nevével azonos áliat. 
Sétált, mert ne.m bírt ezvheh ben maradni és per­
gette a ’áncot. mert nem mert a főorvos tanácsa 
ellen cselekedni. Relsá'eg pedig dühöngött. Ki­
mondhatatlanul dühöngött. Ila volt állat, mety 
nék nevével nem illeti? az cg esz orvostudomány t. 
az csak azért történt, mert az a bizonyos állatfaj 
nave pillanatnyilag elkerülte em 1 ékezőtehetségot. 
Szórakozzék! Azt mondta: Szórakozzék! Ugyan 
mivel, itt ebben a istenverte, nyomorult, undok 
szanatóriumban, ahol még egy valamirevaló u5 
sincs a közelben! Dr Schnabelthier nem volt 
ugyan valami nagyobbstilü száladon, tisztában is 
veit, avva:. hogy külseje nem éppen az. ami a nő- 
hódit ás terén legjobban érvényesül, de azért a női 
remet nem vetette meg teljesen Igv minden fel- 
dúl teásra dacára észrevette, hogy az ablak mel­
letti nagy karosszékben ülő hölgy minduntalan 
hÍrtéin mozdulattal feléje fordítja fejót, ahogy

A pénzügyí^azgatéság 
felhívása a nagyváradi 

nyugdíjasokhoz
A januári nyugdijak folyósítása minden esz­

tendőben súlyos nehézségek elé állítja a nyugdi- 
jasokat. Minden nyugdíjastól különböző okmá­
nyok és iratok felmutatását kérik, amely nélkül 
a nyugdijakat nem fizethetik ki. A nyugdíjasok 
igyekeznek is beszerezni a fontos iratokat és meg­
lepetésül csupán az szolgál, hogy már amikor azt 
hiszik, hogy rendben van minden, a felsőbb ható­
ságok újabb és újabb okmányok felmutatását ké­
rik.

Hajduc István, a nyugdijosztály nj főnöke 
tegnap a következő közleményt adta ki:

— Felhívjuk a nyugdíjas árvák gyámjait, 
hogy még a januári nyugdijak kifizetése előtt 
adjanak Írásbeli nyilatkozatot arról, hogy a kis­
korú nyugdíjas árva nem lett-e időközben nagy­
korú és amennyiben az illető leány, nem ment-e 
időközben férjhez.

— Az özvegyeknek, ideértve a hadiözvegye­
ket is — igazolni kell a januári nyugdijak kifi­
zetése előtt azt, hogy nem mentek-e közben férj­
hez. Akik nem adnak a valóságnak megfelelő nyi­
latkozatot, azok nemcsak a tévesen kiutalt nyug­
dijat fogják visszatéríteni, hanem a jogtalanul 
felvett nyugdijösszeg háromszorosára bírságolják 
őket.

— Azoknak, akik valamelyik súlyos beteg 
nyugdíjas helyett közjegyzői felhatalmazással ve­
szik fel a nyugdijat, szintén jelentkezni kell még 
a januári nyugdijak kifizetése előtt a pénzügy­
igazgatóság nyugdíjügy osztályánál, ahol külön nyi­
latkozatot kell tenniök arra vonatkozólag, hogy 
ők vannak felhatalmazva a nyugdijak felvételére.

Nem fizetik a nyugdijakat januárban azok­
nak sem, akik nem csatolják a rendőrség aital 
kiadott életbenlétüket igazoló okmányt.

Egyébként itt említjük meg, hogy a pénzügy­
igazgatóságon csütörtökön reggel megkezdték a 
hadiözvegyek és a hadiárvák januári illetményei­
nek kifizetését.

mellette elmegy. A hölgy nem volt határozottan 
szépnek mondható, orra kaosaszeriien meredt elő- 
re, nyaka tulvékony és kissé inas, szája inkább 
bogyo, mint rózsabimbó, ez,eme pediig riadtan né­
zett a világba, mint aki nincsen egészen tisztá­
ban avval, hogy miképpen fogják fogadni, csak a 
haja volt dús és ragyogóan szőke kontyba csavar­
va feje hátulján. Mindazonáltal dr Sámuel ész­
revétlenül és szinte akaratlanul mind közelebb 
húzódott hozzá sétája közben és amint láncát 
eszeveszetten pergette, az egyszerre csak kirepült 
kezéből és egyenesen a hölgy ölébe pottyant.

— Ach mein Gott! — si,költött a tel vékony 
kis madárhangon, do dr Schnabelthier őszintén 
ijedt bocsánatkérését előzékeny modorban fogad­
ta, sőt kétszer is furcsa negédességgel hirtelen 
feléje forgatta fejét, mintha mondaná akart volna 
valamit, amit azonban utólag meggondolhtott, 
mert csk biccentett és kissé merev testtartással 
kiment a haliból.

Néhány perccel később, mikor_ fe.lmem ezona,- 
jába, dr Samuel megkérdezte a liftes fiút, hogy 
ki volt a szőke hölgy, aki az ablakban ült az
imént? ...

_ Die Baronesse. Baronesse Ilse von nittg.Ln-
stein! — felelt a ifiu átszellemültem ,

A szöszke, tizenhét esztendős kis bárónő 
ugyan már egy jó órával azelőtt ült le egy pilla­
natra az ablakba, mielőtt kiment volna teniszez­
ni, a liftes fiú számára 6 volt ezidejüleg az egye­
düli szőke nő a szanatóriumban. Nem is vette 
őszire, hogy Fräulein Amelie Knopp (az volt. a 
hölgy neve) ebédtől mostanáig szintén ott, tartóz­
kodott. Valószínűleg nem is jutott őszéibe, hogy 
annak neve valakit is érdekelhet.

Dr Schnabelthier azonban azonkívül, hogy 
nem volt éppen bős, kiesé snob is volt. És a tény, 
hogy egy valódi hamisítatlan bárónő szemeit ve­
tett reá egyáltalán nem hagyta hidegen. Harcsa 
— állapította meg magában. — És a haja, az ha­
tározottan gyönyörű. A kicsi szájakat is mnmdia 
szerelte, azt pedig, hogy túl van már az első in 1 
sávon, inkább előnynek érezte. Ő maga sem ep 
pen mai csirke, bár' az öregségtől még messze van

.
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Időjárás

A bucurc§ti idöjáráskutató intézet Jelentése 
szerint várható időjárás: Mérsékelt szél, sokhe 
Íven köd, ködszitálás, kisebb eső, a hegyekben na­
gyobb havazás, a hőmérséklet lassan csökken.

♦♦

Pacira Ágoston 
megyéspüsoöH körlevele
Csak egyházközségi ülések tarthatók 

meg hatósági engedély nélkül
Temesvár. Saját tud. Pacha Ágoston dr. me- 

éspüspök most bocsátotta ki ezidei második 
száma körlevelét. Ebben a püspök elsősorban köz­
li az újévi üdvözlet szövegét, amelyet táviratilag 
juttatott el őfelségéhez, egyházmegyéje nevében, 
valamint Őfelsége köszönőtáviratát. A püspök az­
után közli papságával, hogy Romániának a Szent­
széknél levő követségét nagykövetséggé emelték. 
A Nemzeti Újjászületés Arcvonalára utal ezután 
a főpásztor, valamint a „Frontnak“ január 15-én 
tartott temesvári nagygyűlésére.

Teljes terjedelmében közli ezután a püspök 
azt a beszédet, amelyet ezen a manifesztáción a 
királyi helytartó felkérésére az egyházmegye ne­
vében mondott.

A körlevél a továbibakban figyelmeztet, hogy 
hatósági engedély nélküli csakis az egyházközsé­
gek tarthatják meg üléseiket.

A három évvel ezelőtt végzett teológusok 
szeptember 9-én, a két év előttiek szeptember 
11-éu és azok, akik tavaly fejezték be tanulmá­
nyaikat, szeptember 12-én teszik le előirt vizs­
gáikat A plébános-képesítő vizsgákat május 11-en, 
illetve szeptember 13-án és a hittanári vizsgákat 
szeptember 14-én tartják.

A nemzetiek elf oglalták 
Barcelona repülőterét

Megkezdették a város Sövetését. —=■ Lángokban áll a kikötő. 
A francia határra özönlenek a menekülő köztársasági csapatok

Rurgnshnl jelentik: A nemzeti csapatok foly­
tatják Barcelona köriilzárolását. Most már csak 
Garone és Puieserda felé van szabad nt a kata­
lán fővárosból. A nemzetiek birtokukba kerítet­
ték a Prat de Elobegat-i repülőteret, amely most 
a nemzetiek repülőbázisául szolgál. Szintén el log 
lalták Tarrasat városkát, amely fontos gyapot- 
ipari központ.

Párizsba érkezett jelentések szerint a nem­
zetiek megkezdték Barcelona lövését. A kikötő 
már lángokban áll. A visszavonuló köztársasági 
csapatok 100 tonna dinamittal aláaknázták az 
összes fontosabb közlekedési utakat. A nemzetiek 
egyébként megtettek minden előkészv" i a Bar­
celonába való bevonulásra. A város elfoglalása ese­
tén gondoskodni akarnak a nélkülöző lakosságról 
is. Ezért már is rengeteg teherautó érkezett Bar­
celona elé élelmi- és közszükségleti cikkekkel, 
melyeket a lakosság között fognak szétosztani.

jobban özönlenek a menekülő köztársasági csapd 
tok. Legutóbb 600 ember érkezett a nemzetközi 
dandárból, akik túlnyomó részben amerikai, ka­
nadai és angol önkéntesek.

Hivatalos jelentés is megerősíti, hogy Bonnet 
francia külügyminiszter tárgyalásokat folytatott 
Delvayo spanyol köztársasági külügyminiszterrel a 
menekültek elhelyezése érdekében. A terv szerint 
Andorra közelében létesítenek tábort 150 ezer 
menekült befogadására.
ROOSEVELT A SPANYOL KÖZTÁRSASÁGIAK 

SEGÍTSÉGÉRE AKAR SIETNI
Netvyorhból jelentik: Amerikában erős áram­

lat indult meg arra, hogy a Spanyolországnak szál­
lítandó fegyverek kiviteli tilalmát függesszék fel. 
Roosevelt elnök közölte, hogy a kormány ,iogi bi­
zottsága most tanulmányozza az erre vonatkozó 
javaslatot, a végleges intézkedést azonban csak a 
törvényhozástól kapott felhatalmazás alapján teszi

Párizsból jelentik: A francia határra egyre meg az amerikai kormány.

A világpolitikai kérdések egész sora kerül előtérbe 
Barcelona elfoglalása után

Párizsból jelentik: A kormány külügyi fél- 
hivatalos lapja, a ..Temps“ hosszabb cikkben fog­
lalkozik a spanyol nemzetiek barcelonai előhala- 
dásával. Megállapítja, hogy Franco tábornok csa­
patai áttörték a megvivhatatlannak tartott nagy­
hírű vaseviirüt, mely Barcelona védő övezetét al-

ERTESITES
Leltári vásárunkon eladásra kerül 7 00 pár divatos 

kivitelű fekete, kék, szürke, drop és zöld szinü an­
tilop és bőrcipő lei 295, lei 345 és lei 395 árban.

REICHARD DEZSŐ és 
Cipőáruház

HA

és igy...
Szóval sem állítom, hogy dr Sámuel ^ ezen 

futó találkozás folytán valami messzebbmenő ter­
veket kovácsolt volna, de annyi bizonyos, hogy 
vacsorához nagyobb gonddal öltözött, mint külön­
ben tette volna. Amit, ez már csak a« igazság 
kedvéért is megemlítendő, Amália kisasszony 
megtett, amennyiben fekete selyem blouse-ára íe 
hér csipkcjabót tűzött fel, amit csak vasárnap- es 
ünnepnapokon szokott megcselekedni.

Fräulein Amelie különben osztrák katona­
családból származott és negyvenéves koráig öz­
vegy és nyugalmazott generális édesapja uama- 
sza és rabszolgája volt. Mellékesen kézimunká­
val egészítette ki annak sovány nyugdijat. Haia- 
la óta a kézimunka volt az 6 támasza., ő ellenben 
annak rabszolgája. Hogy ennek köveik ezt ebe 
kapta-e a gyomorbajt. amely miatt most néhány 
ékszerét eladva, három hétre idejött, azt nem tu­
dom, de több, mint valószínű. A gond és káposz­
ta ugyanis, amelyekkel táplálkozott, túlságos, vi- 
ve, nem a legalkalmasabb tápszer. F,letem* 
egyetlen kimagasló mozzanata az az enyhe ér­
deklődés volt, amelyet huszonöt esztendővel ez­
előtt egy rokon (fiatalember tanúsított iránta. 
Ennek, sajnos, csakis az ő szivében lett köve- 
kezménye. Sajnálattal kell azonban bevallano a, 
hogy ezt a képet, amelyet hűségesen őrzött enny 
éven át emlékében, a következő három nap végző 
lesen kezdte kitörülni.

Vacsora után t. i. dr Schnabelthier, miután 
néhányszor elsétált a karosszék előtt, amely y 
F-rálein Amelie letelepcd-ett és elégtétellel v-. 
tudomásul, hogy a bárónő kétszer is feléje kap.a 
fejét. ■ •

— Darf ich Platz nehmen? — szavakkal mel­
léje telepedett és pillanatnyilag megfeledkezve 
nyomorúságáról, tőle telhetőlcg kellemesen igye­
kezett mulattatni hölgyét. Dr Sámuel szere - 
beszélni. Különösen önmagáról. Előadta összes 
ezimptomáit és észrevételeit az otthoni és mom 
orvosok kezelési módjairól. Fräulein Amelie na- 
lásan és odaadással figyelt. Az élet nem szoktatta 
ót arra, hogy valami túlsókat foglalkozzanak ve­

le. így mindketten igen kitünően elszórakoztak.
Mikor elbúcsúztak, a liftben, dr Schnabelthier 

illedelmesen igy szólt:
— Kezét csókolom, bárónő.
Fräulein Amelie tiltakozva pirult el:
— Nicht doch. Herr Doktor!
És avval már ki is lepett a liftből.
Másnap a délelőtti sétánál, amelynél vélet­

lenből találkoztak, dr Samuel megkérdezte ke­
resztnevét es azontúl Amelienek szólította., bar 
mindig elébe tette „mit verlaub" - engedőimével. 
Úgy érezte, hogy evvel tartozik elmének és rang­
jának. bármennyire kedvesen es közvetlen is ve«e 
szemben a bárónő. Estére már egy asztalnál va­
csoráztak, a harmadik napot pedig reggeltől es­
tig eeyütt töltötték. Dr Schnabelthier úgy érezte, 
hogy a szanatórium alapjában véve nem is oly 
lehetetlen intézmény és még az ebéd és vacsora­
utáni kínos órát is, amelyet sárga láncát pörget 
ve le s (elsétálva igyekezett kibírni, türhetové 
tették az ablak felől jövő hirtelen kis fejmozdu­
lattól kísért pillantások. Fräulein Amelie pedig... 
Nos minden ember életében van eev korszak, 
hot rövidebb, hol hosszabb, amelyért érdemes 
volt megszületnie. Hogy ezért később mindig 
mes kell fizetni, az természetes, de az nem vai- 
i-,7t-it a tónven. Fräulein Amelie etetőben feate<- 
1 énül ez a három nap volt az az idő. Többet er­
ről az ügyről mondani szükségtelen.

Negyed k nap 1 ;',bnn történt a katasztrófa. 
S^tró' jöttek haza mind a ketten, amikor szöcske, 
nyúlánk, csinos kis fruska szaladt el melle tinit és
meglökte dr Sámuelt.

_ Övei jen hé! — kiáltotta nevetve.
_ Unverschämter Fratz! - Szemtelen kö­

lyök! morgott a Herr doktor, aki ebéd előtt m.n- 
dig ideges volt. Fräulein Amelie jóindulatúan \é- 
rifxlm^bp vöt te a kislány t. ^.

_ pajkos, de édes kislány! A kis Rutinon-
stein baron esz! - mondta, miközben fejét minden 
ok nélkül hirtelen jobbra kapta.

Dr Samuel hosszú felső a jak át hunbánóiag
csücsörítette előre: , .. , , ,_ Bocsánat, nem tudtam, hogy önnek, ked-

kotta. Ezek után kétségtelen, hogy Barcelona sor­
sa meg van pecsételve. Csak az a kérdés, vájjon 
a vörösek végső ellenállásra elszántsága mennyi 
ideig tud felülkerülni, mikor a város lakossága az 
azonnali meghódolást kívánja. Minden jel arta 
vall, hogy a köztársaságiak csak Katalonia északi 
csücskébe vonulnak, s még csak Madrid, Valencia 
és Carthagena partjain tudják magukat ideíg- 
óráig tartani. Ez már oly jelentéktelen terület, 
hogy Barcelona elfoglalása után a nemzetiek már 
egész Spanyolország uraiként tekinthetők. Tehát 
Barcelona elfoglalása után a Spanyolországra vo­
natkozó világpolitikai kérdések egész sorozata fog 
előállani, s ezek között a Földközi-tengeren való 
hatalmi státuskvó kérdése is.

A SPANYOL POLGÁRHÁBORÚ VÉGE FELÉ 
KÖZELEDIK

Rómából jelentik: A Tribuna Írja, hogy a 
spanyol polgárháború vége felé közeledik. Olasz­
ország büszke, hogy önkénteseivel hozzájárulha­
tott a spanyol nemzeti csapatok fölszabadító gyű* 
zelméhez.

vés, mit verlaub, Amelie, rokona a kicsike! Fräu­
lein. Amelie csodálkozva meresztette rá apró, vi­
lágos kék szemét:

— Ilse von Rüttgenstein? Tudtommal a 
Knoppok sohasem voltak evvel az előkelő család­
dal rokoni összeköttetésben, bár anyai nagyapám, 
der Herr Kom merz i-enr a t h, a legjobb családokkal 
volt összeházasodva Karínthiában és apám min­
dig beszélte, hogy tiszta véletlenen múlt Solferi- 
nónál, hogy nem az. ő ága kapta meg a „von“-t, 
melyet jogtalanul adományoztak a Knigge-ce>atad 
ott harcoló egyik tagjának...

Do dr Schnabelthier már régen nem hallga­
tott Fräulein Amelie hosszú lére eresztett magya­
rázatára. Knopp, nem Rüttgenstem? és még csak 
nem is von nemhogy báróné le nme? Hiszen utó- 
végre n--ki egészen mindegy lehet, semmi komo­
lyabb közeledési szándéka úgy sem volt vele, de 
azért, ezt dr Saamuel határozottam érezte, 'felhá­
borító. hogyha az embert szándékosan félreveze­
tik. Hogy ez a félrevezetés nem Amáliától, ha­
nem a liftes fiútól eredt, akinek rosszhiszeműsé­
gét nehezem lehetne ez ügyben feltételeznie, az 
dr Schnabelthiőrnek egyáltalában nem jutott 
eszébe. Ö haragudott önmagára, Fräulein A me­
liere, Ilsére, az orvosra, ki őt ideküldte és e sok 
haragra jól esett neki okot találnia ott, ahol le­
hetett. Szigorú és megbántott arccal elköszönt és 
az ebédet felhozatta szobájába. Úgy érezte, hogy 
nem volna képes egy asztalnál enni evvel a so­
vány, öreg aszott növel, akinek go mb őstü n y i szá­
ján a falat is alig fér be.

Másnap reggel ettazott. Olyan szanatóriumot 
k••-résott, ahol a nők megbízhatóbbak, az orvosok 
pedig maguk is hódolnak a nikotin édes mér­
gének « megértőbben kezelik a rájuk szoruló sze­
gény betegeket.

Fräulein Amelienek se sokat használt a há­
rom heti kúra, amelyet mindezek dacára hűsége­
sen betartott. Magányos óráiban kézimunkája, fö­
lé hajolva, még most is azon töpreng, mi is lehe­
tett az a 'félreértés, amely miatt dr Schnabel tlvr 
oly végzetesen megharagudott reá?

t
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Rooseveíí fegyverkezik, 
de békére

Mi lesz a helyzet Amerikában a választások után ?
Netvyork. január lio.

l.öisel nyolc éve korlátlanul uralkodik Ame­
rikában a demokrata párt. Övék volt a szenátus­
ban 96 mandátum közül 81. az alsóházban -133 
közül 345, ugyanekkor 2 állam (Maine és Ver­
mont) kivételével valamennyi szövetséges állam 
élén demokrata kormányzó állt. A párt ezt az 
egyeduralmat Roosevcítneh köszönhette, az ö po­
litikai hitvallásának, programjának, az u. n. New 
Deal-nek- A New Deal nem más, mint gazdasági 
refomsorozat, különösen pedig szociális reformok 
sorozata, melyeket harmincas évek hanyatlása hi­
vott életre. Lényegük ugyanaz, mint a hasonló 
természetű európai intézkedések lényégé: öreg­
ségi és munkanélküli biztosítás, hatalmas köz­

munkák kiírása azok részére, akiket elbocsátot­
tak leálló gyárak, a kisbirtokosok támogatása ju­
talmakkal és megfelelő árpolitikával, bér egyez­
tető szervek létesítése stl>. Roosevelt volt az. első 
amerikai államférfi, aki belenyúlt a termelés kér­
désébe, aki a munkás-kérdés rendezését állami 
feladatnak tekintette s a válság mélyén vergődő 
ország, a több, mint 10 millió munkanélküli, az 
eladósodott farmerek megváltójukat látták benne.

Előretörtek a repnbíikármsok
A mostani választás azt tanúsítja, bogy az 

ország többsége még mindig kitart az elnök mel­
lett, de a demokrata párt fölénye korántsem 
megsemmisítő s a republikánusok váratlan mér­
tékben törtek előre. A szenátusban 15 helyett 24 
helyük lesz, az alsóházban 90 helyett 160 kép­
viselőt küldenek és a 43 állami kormányzóság 
közül 19-et hódítottak el.

A politikai szakértők szerint a választások 
nem irányultak a New Deal ellen s még a leglel­
kesebb republikánusok sem támadták elvileg az 
új szociális politikát. A választók egy részének 
átcsoportulása inkább óvás volt még erőteljesebb, 
inág radikálisabb program ellen, amit egy újabb 
teljes demokrata győzelem valószínűleg maga 
után vont volna. A háború után közel 12 évig az 
Egyesült Államok volt a világ egyik legkonzer­
vatívabb állama. A munkásszervezés gyermek­
cipőben járt s a huszas évek folyamán szinte pa­
tologikus félelem terjedt el a kommunizmus el­
len, aminek az lett az eredménye, hogy a leg- 
jámborabb kísérletet szakszervezetek vagy más 
munkás-szervezetek megalakítására tüzzcl-vassal 
nyomott el nem annyira a központi kormányzat, 
mint inkább a számos társadalmi egyesületi szö­
vetség, elsősorban pedig az American Legion: a 
volt frontharcosok. Ez az ellenállás és ellenszenv 
a munkás-kérdés, általában pedig a nincstelen 
osztályok kérdésének szerves megoldása iránt 
csak a nagy válság hatása alatt tűnt el és amikor 
Roosevelt kormányzásának középpontjába éppen 
a feladatokat állította, az egész ország hűségesen 
követte őt ezen az utón.

Nagyabb óvatosságot !
A mostani választás azt bizonyítja, bogy az 

ország konzervatív elemei lassúbb tempóra és na­
gyobb óvatosságra szeretnék bírni az elnököt. 
Roosevelt többsége azonban még mindig teljesen 
szilárd és legfeljebb csak arról lehet szó, hogy a 
szenátussal és a képviselőházzal szemben nem 
lesz oly könnyű dolga, mint eddig, amikor úgy­
szólván vita nélkül ment át valamennyi javas­
lata. I lihez jár még a kétpárt-politika egyik fur­
csasága. Ugyanis nem minden republikánus el­
lensége a New Deai-nek és nem minden demokra­
ta feltétlenül hive annak. Mindkét pártban van- 
„íK erősen haladó elemek, akiknek a felfogását 
semmi nem választja cl még részletkérdésekben 
sem. 1 gaz, az elnök számíthat arra, hogy egyes ja­
vaslataihoz republikánus szavazatokat fog kapni, 
míg nem lehetetlen, hogy elveszt egy egy de­
mokrata szavazatot. Roosevelt egy időben gon­
dolt is arra, hogy uj pártot alakit, melybe mind­
két pártból belépnének az ö politikájának a hí­
vei. ez a szándéka azonban meg valósi ihatatlan­
nak bizonyult. A demokraták és a republikánu­
sok szervezetei az Egyesült Államok történelmé­
vel együtt fejlődtek ki s a maguk nemében pél­
dátlanul tökéletes szervezetek, amelyeknek cél­

jára lelkes vagy dicsvágyó Férfiak vagyonuk es 
idejük jó részét áldozták. Ezek a féri iák nem 
tudtak belenyugodni a gondolatba, hogy most ki­
húzzák lábuk alól a pártszervezetet, amelynek se­
gítségével karrierüket biztosíthatják s inkább vál­
lalták a mai helyzetet, amelynek értelmében el­
lenzéken ülnek olyanok is, akik támogatják a 
kormánypolitikát és a kormány mögött belső el­
lenzék tagjai is helvctfoglalnak.

Roosevelt külpolitikája
Ami Roosevelt külpolitikáját illeti, az igen 

egyszerű és rendkívül népszerű. Megválasztásától 
kezdve egész a inai napig két főpontból állott. Az 
első szerint, a világ válsága elsősorban gazdasági 
kérdés, eszerint kell tehát kezelni és megoldani. 
Cordell Hull-1 vette maga mellé külügyi államtit­
kárnak. aki elsősorban gazdasági szakember s 
akivel kidolgoztatott részletes programot a világ 
gazdasági újjászervezésére s a világ-kereskedelem 
akadálytalan lebonyolítására. Roosevelt meggyő­
ződése az volt. hogy a gazdasági fellendülés az 
egyes országok politikai forrongásait is meggyó­
gyítja és teljes mértékben támogatta llol! végte­
len türelmet igénylő munkáját egészen a legutolsó 
hónapokig, amelynek eseményei súlyos csapást 
jelentettek ennek az elgondolásnak.

Második alapelve a „jó szomszédság“ politi­
kája, melyet elsősorban az. amerikai világrészre 
ért, s amelynek végső célja pán-ameri-- e.i együtt­
működés kialakítása. Letompitani az ellentéteket 
Mexikóban, békésen rendezni a délamerikai ál­
lamok határ-vitáit, lecsillapítani, megszüntetni a 
középamerikai államok állandó forradalmait, 
egészséges vérkeringést teremteni e földrész va­
lamennyi nemzete között: ez ennek a politikának 
állandó gondja. Valóságos Amerikai Népszövetség

kialakításáról van itt szó, olyannyira, hogy az év 
folyamán, amikor Roosevelt a Kingston Bridge.t 
felavatta, váratlanul és határozottan kijelentette 
hogy az Egyesüli Államok megvédik Kanadai 
minden támadás ellen, belevonta e mondattal „ 
párt-amerikai rendszerbe még a/t. az államot is, 
amelyik egy európai hatalom társ-országa. Ugyan, 
ekkor Észak Amerika arra törekszik, hogy a ma„, 
féltekéjét megőrizze minden anlarehiUus gazda­
sági kísérlet ellen és biztosítsa az egész földrész 
számára a tökéletes gazdasági szabadságot.

Emberi és gazdasági szabadság
Ez a szabadelvű gondolkodás jellemzi Boose- 

veit minden lépését, minden szavát. Az Egyesült 
\llamok szellemi alapja a tolerancia, jogi alapja 
pedig a „Declaration of Indepedcucv", ami az 
emberi jogok szabatosan megszövegezett, de 
ugyanakkor költői szépségű nyelven megirt ok­
mánya. Roosevelt ennek az emberi és gazdasági 
szabadságnak klasszikus politikai képviselője.

Az utóbbi hónapok váratlan eseményei arra 
kénvszeritették az elnököt, hogy uj fejezetet nyis­
son külpolitikai állásfoglalásának a történetében. 
Ez az u j fejezet neve: fegyverkezés. Roosevelt, 
mint valaki, aki jól ismeri őt, megjegyezte, vér- 
mérsékleténél fogva gyönyörűnek találja a hatal­
mas hadsereg és hatalmas hajóhad gondolatát. Ed­
dig sajnálta rá a pénzt az országban, melyet gaz. 
dasánilag újjá kellett teremteni, most azonban tör­
ténelmi szükségszerűségnek mutatkozik a feladat 
és Roosevelt nagy élvezettel fog hozzá. Két hajó­
hadai fog teremteni, egyet a nyugati, egyet a ke­
leti partok számára, amelyek egymástól függet­
lenek s önmagukban is teljesek, tökéletesek. Má­
sodszor olyan légihaderőt óhajt megteremteni, 
mely messzi felülmúlja az európai államokét, kü­
lönösen Németországét. Mintegy ellensúlyozásul, a 
Roosevelt kormány állandóan hangoztatja, hogy 
fegyverkezik ugyan, de bármely pillanatban haj­
landó leülni, hogy tárgyaljon a lefegyverzésről és 
nagyon valószínű, hogy az elnök szive mélyén 
még mindig nem mondott le legkedvesebb tervé­
ről. a nagy és dönto világ-tanácskozásról. Azt 
azonban ő is tudja, hogy a esupa-álmodozás kor­
szaka letűnt s amint kijelentette. „Amerika fegy­
verkezik. ha egyelőre nem is állig. legalább a 
vsipöig“.

Az angol kormány 
felszólította a lakosságot: 
lássa el magát élelmiszerrel 

háború esetére
Harmincmálíió darab élelmsssseríegyei nyomattak. — Az áílamí 

élelmezési hivatal hatalmas készleteket raktározott el

Londonból jelentik: Sir Auckland Ged- 
des, a polgár: légvédelem technikai szakértője, 
nagy beszédet mondott Londonban. Felszólítot­
ta a lakosságot, hogy már most lássa el magát 
élelmiszerekkel, háború esetére, hogy a hábo­
rú kitörésekor az élelmiszerpiac hirtelen meg­
terhelése ne járjon zavarokkal. Felszólította 
ezenkívül a közönséget, hogy palackokban for­
ralt vizet tároljon. Az elkövetkezendő háború­
nak. szerinte, három fázisa lesz és ezek a kö- 
vetkzők:

t. A polgári lakosság biztonságának ga­
rantálása.

2. Fegyverkezés és nyersanyag-ellátás.
3. \ hosszú ideig eltartó verő háború elő­

készítése.
Kijelentette ezután, hogy senki sem állít­

hatja, hogy nem tudják megszervezni Anglia 
polgári lakosságának védelmét. Sokkal való­
színűbb. hogy az Angliával szemben álló ha­
talmak már a második fázisban nem tudnak 
lépést tartani.

_ Mi meg tudjuk védeni Londont. —-
mondotta é- a polgárt lakosságot i< A véd- 
k&telezettség megszervezésére új minisztériu­
mot állítunk fel. Már ki is szemeltünk élére

egy fiatal, rendkívül aktív férfiút. A fegyver­
kezések terén olyan óriási az előnyünk és 
olyan sokáig bírjuk a tempót, hogy talárt nem 
is lesz olyan hosszú a háború, mert az ellen­
ség képtelen lesz munícióval és nyersanyaggal 
ellátni magát.

A Sunday Cronicle szerint eddig 30 műim 
élelmiszerjegyet nyomatlak, amelyeket a hábo­
rú kitörésének pillanatában minden felnőtt 
azonnal meg fog kapni. Minden kerületben 
élelmiszerellenőröket neveznek ki megfelelő 
személyzettel. Az állami élelmezési hivatal 
óriás: élelmiszerkészleteket raktározott fel és az 
újabb élelmiszerek beszerzése most is folya­
maiban van. Anglia valamennyi fontos piám­
nak vezetőivel közölték, hogy milyen szerepet 
fognak betölteni az élelmezés terén. A kereske­
delemügyi miniszter rövidesen bejelent: a par­
lamentnek az élelmezés ügyében eddig tett. 
intézkedéseket.

nagyváradi mozgókép- 
színházak műsora :

APOLLÓ: A VADNYUGAT LEÁNYA. 
DORIAN A PÁRIZSI NÁSZÚT.
CORSO: A TITOKZATOS KULCS.
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HÍREK
Saerkeszttóoég én kiadóhivatal:

Nagyvárad, II. Károly király-út 5. sz.
»tfíFTZETÉSI AilAti ■. Belföldön: Kgész ívre 000. félívre 450 
^ negyedévre 225, egy hóra 75 lei.

flinvnrorszdgen: Egész évre 50 P, félévre 25 I* negvetlévre 15 P 
” Bj,;„ves azém éra 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 fillér.
posj^j^arékpénztári csekkszámlánk száma : 80.037

Telefon: 12-27.

kolozsvári szerkesztő: tlr Sulyok István.
Kéziratokat nem érzünk meg és nem adunk vissza.

PACHA ÁGOSTON PÜSPÖK A FŐVÁ­
ROSBA UTAZOTT. Temesvár. Saját tud. 
pacha Ágoston dr megyéspüspök Bucuresti- 

i>e utazott, hogy az ott tartandó püspöki kon­
ferencián vegyen részt.

Zürichi zárlat. Párizs 11.70 egynegyed, Lon­
don 20.71, Newyork 443, Brüsszel 74.90, Milánó 
23.30, Amszterdam 239.95, Berlin 177, Szófia 540, 
Prága 15.15, Varsó 83.75, Belgrád 10, Bucureíjti 340

A MÁRAMAROSSZIGETI RÓM. KÁT. EGY­
HÁZKÖZSÉG VEZETŐSÉGE BELÉPETT A 
„NEMZETI ÚJJÁSZÜLETÉS ARCVONALÁBA".
Máramarossziget. Saját tud. A kormány és a volt 
magyarpárti vezetők között létrejött megegyezés 
alapján Pilcz Ede prépost-kanonok vezetése mel­
lett a mára marosszigeti róm. kát. egyházközség 
vezetősége, hivatalnokai és alkalmazottai beléptek 
a „Nemzeti Újjászületés Arcvonalába".

Falusi zenekarok tagjainak nem kell belép­
niük a zenészek szindikátusába. Temesvár. Saját 
tud. A zenészek szindikátusa felszólította a falusi 
zenekarok tagjait, hogy Lépjenek be a sindikátus 
tagjai közé és évi kétszáznyolcvan lei tagsági di­
jat fizessenek. C i u p e Gheorghe dr királyi hely- 
tartósága vezértitkárnál most küldöttség jelent 
meg és kérte a szindikátus határozatájiak ha­
tálytalanítását. Giupe dr vezértitkár kijelentette, 
hogy ilyen értelmű körrendeletét már intézett is 
a főszolgabírókhoz. Falusi zenekarok szindikátusi 
tagsága nem kötelező és a falusi kocsmárosoknak 
nem kell — miiként azt a zenészek szindikátusa 
követelte — a tagsági igazolványt követelni azok­
tól, akik náluk zenélnek.

BÁRÓ BÁNFFY DEZSŐ TEMETÉSE. 
Kolozsvárról jelentik: Csütörtökön délután te­
mették el báró Bánffy Dezsőt. Megírtuk, hogy 
losonci báró Bánffy Dez&ő január 18-án Mon- 
tanában, 39 éves korában, hosszas szenvedés 
után, meghalt. Holttestét Kolozsvárra szállítot­
ták s itt a köztemető halottas kápolnájából ja­
nuár 26-án, csütörtökön délután félnégykor a 
református egyház szertartása szerint helyez­
ték örök nyugalomra.

Feleségül ment rabtársához, hogy megmene­
küljön a kiadatástól. Constantából jelentik: Nem 
mindennapi házasságkötés színhelye volt a Con­
stantái városháza anyakönyvi hivatala. Fegy őrök 
vezették fel a hivatalba Cristlnia Topov és u-h. 
Sultanov elítélteket, akik mindketten a Constan­
tái fogház lakói 6 miután a törvényes utón össze­
adtak őket az anyakönyvvezető, a fiatal párt visz- 
szavitték a börtönbe. Grietinia Topov bolgár alatt­
való s a várnai törvényszék egy gyilkossági ügy­
ből kifolyólag tízévi (fogházra Ítélte. Ilogy meg­
meneküljön a kiadatás elől. megállapodott rab- 
társával, Suítanovval, hogy házasságot kötnek. A 
nő ilyenformán román állampolgárrá vált és így 
megmenekült a kiadatástól.

PÉNTEKRŐL CSÜTÖRTÖKRE HELYEZIK 
AZ ESKETÉSI NAPOT A NAGYVÁRADI VÁ­
ROSHÁZÁN. Nagyvárad. Saját tud. A városháza 
anyakönyvi hivatala több oldalról érkezett kérés­
nek engedve elhatározta, hogy az esketési napot 
péntekről, csütörtökre helyezi át. A polgári eske­
tési szertartásokat tehát a jövőben kedden cs csü­
törtökön tartják meg. Április 1-től uezdödőleg 
szigorúan csak ezen a két napon áll rendelkezésre 
az anyakönyvvezető, ha valaki más napon atiai 
esküdni úgy külön illetéket kell fizetnie.

Újabb moratorium kérés Kolozsváron. Saját 
tud. Deák Samu, Regele Ferdina-nd-ut 131. cszam 
alatti rövid áruköreik cdő hathónapos moratóriu­
mot kért hitelezőitől. Az aktívák 1,005.551 leire, 
passzívái pedig 598.256 leire rúgnak. Deák Samu 
főbb hitelezői: Komlós Testvérek Nagyvárad
65.198, Fekete M. Nagyvárad 56.588, Metaloglobus 
Bucure?ti 15.257, Schön Herman Nagyvárad 
21.028, Grünfeld és Rosenberg Kolozsvár 14.200 
Loden Nagyvárad 10.214. Mignon Boucher 12.90«, 
Vitroceram Bucureíjti 11.893 lei.

Sintörés következtében kisiklott az anlnai vo­
nat öt kocsija. Temesvár. Saját tud. Az an ina - 
oravicai vonalon az Áramáról indult 1252 számú 
személyvonat öt kocsija kisiklott. A kisiklás Maj- 
dán és Oravica közölt, nyílt pályán történt. A 
hegyi pálya azon a helyen erősen kanyarodik. 
Mig a mozdony a az azt követő poggyászkocsi a 
síneken maradt, a vonat többi része — öt vagon 
— váratlanul kisiklott s a lejtős hegyoldalon fel 
borult. Két személykocsi és három teherkocsi bo­
rult fel — szerencsére azonban haláleset, de még 
esnJi sebesülés sem történt. A kisiklás következté­
ben keletkezett 'forgalmi akadályt csak másfél­
napi munka után sikerült elhárítani. Addig át­
szállással tartotta fenn a vasút a forgalmat. Meg­
állapították. hogy a kisiklást sintörés okozta. 
Egy, még 1894-ből való sin megrepedezett és hat 
darabra tort. A vasút kara mintegy hetvenezer 
’ei.

V1ANNEY SZENT JÁNOS OLVASÓJA A 
SZENT ATYÁN ÁL. Rámából jelentik: A Szent­
atya új olvasót kapott; Vianney szent János 
volt olvasóját. Egy lyoni pap, Amphoux abbé, 
a nagy francia szent unokájától megszerezte az 
olvasót s elküldte Gerlier-biborosnak, hogy ad­
ja a Pápának. Amikor a bíboros átnyújtotta az 
olvasót, a Szentatya mosolygott s ezt mondta: 
Lehetetlen lett volna kedvesebb ajándékkal 
meglepni engem. Azután kivett zsebéből egy 
kis tokot, s a benne levő egyszerű rózsafűzért 
a bíborosnak adta „Adja át a Pápa olvasóját 
annak á papnak, aki olyan nagy örömet szer­
zett nekem. Mondja meg annak a papnak, hogy 
a Pápa a jövőben a nagy szent olvasóján fogja 
végezni ezt a szép imádságot“, — fejezte be 
szavait a Szentatya.

Uj szünetjel a magyar rádióban. Budapest­
ről jelentik: A Magyar Rádió igazgatósága a Fel­
vidék vissza csatolásán ak emlékére elhatározta, 
hogy uj szünetjelt vezet be a R ák óczi - ind u ló né­
hány első taktusából. Az uj szünetjelet február 
hónapban fogják rendszeresíteni a magyar rádió­
ban.

„HALÁLSUGARAKKAL“ ÁLLÍTOTTAK 
MEG TÖBB GÉPKOCSIT ÉS MOTORKERÉK­
PÁRT EGY DÁNIAI UTÓN. Koppenhágából je­
lentik: A lapok nagy cikkekben számolnak be ar­
ról a furcsa és megmagyarázhatatlan esetről, 
amely Aarhus kerületben történt. A kerület egyik 
utján báron órán belül nyolc gépkocsival, egy mo­
torkerékpárral történt meg az, hogy mikor az ut 
egy bizonyos pontjára értek, gépiik egyszerre le­
állót! s nem tudtak tovább haladni. A lapok úgy 
vélik, hogy bizonyos titkos kísérletekről van szó, 
amelyet ismeretlenek a halálsugárral végezlek 
ezen a vidéken. Egy orvos, aki utasa volt az egyik 
hasonlóképpen leállóit gépnek, kijelentette az 
egyik lap munkatársának, hogy véleménye szerint 
nem lehet ilyen távollevő következtetéseket le­
vonni, egyszerű elektromos jelenségről van szó, 
amely a légkör nagyarányú nedvessége miatt áll­
hatott be.

Újjászervezte a posta a bírói kézbesítőéi bxoI-
gálatot. Bucuresjtiből jelentik: A PTT vezéov^a^ 
ga lósága közölte a nyilván ossággal, hogy & J , 
ben az ország egész területére felvernek bmroaa- 
gi kézbesítőket. Minden postahivatal íelveeei a 
megfelelő borítékba csomagolt bírói Iratokat, sőt 
a nagyobb postahivataloknál külön tieztvdeelö 
fogja azokat kezelni.

ELÍTÉLTE a katonai törvényszék A
TELESDI KOMMUNISTÁKAT. Kolozsvárról je­
lentik: A kolozsvári katonai törvényszék tegnap 
hozott Ítéletet 28 telegdi kommunista bűnügyé­
ben. A vádlottak közül Halász Anna, Halász Ilo­
na Albert Ferenc, Harsány! István, Báclu Josit, 
Kerezsi János és Albert Sándor az elmúlt évek fo­
lyamán kommunista sejtet tartottak fenn. A kato­
nai törvényszék a vádlottakat hathavi elzárásra, 
2000 lei pénzbírságra és 1000 -1000 lei perköltség 
megtérítésére Ítélték.

Magas lóz, fíífájás, a meghűlés, 
egyéb kísérő jelenségei teszik 
kellemetlenné a betegséget. 
A Diana sésborszesszeí való be- 
dörzsölés enyhíti a fájdalmakat.

Megduplázta a tábla a pengőhamisitő lakatos
büntetését. Temesvár. Saját tud. Tímár József ro- 
vottmult.u nagyváradi lakatos néhány évvel ez­
előtt hamis ötpengős ércpénzt készített a hami­
sítványok egy részét feleségével Temesváron ho­
zatta forgalomba. Az asszonyt letartóztatták, 
majd Tímár is letartóztatásba került s megindult 
ellenük az eljárás. A törvényszék Timárt egy év­
re, az asszonyt pedig háromhónapra Ítélte, az 
Ítélőtábla azonban az előbbi büntetését két évre, 
az utóbbiét hathóraapra emelte fel.

Személyazonossági igazolványok kiállítása 
Nagyváradon. A személyazonossági igazolvá­
nyokért való jelntkezések sorrendje Nagyvára­
don a következő: A betűsök január 26. és 28-lka 
közötti B betűsök január 31. és február 4. kö­
zött. C—D betűsök február 6 és 9-ike kzötti E— 
F betűsök február 10 és 15 közötti G betűsök 
február 16—18 közötti H betűsök február 20— 
23. között.

Motoros tüzoltókocslt vásárol Kózdivásárhely.
Kézdivásiárhely város tanácsa felhívást bocsátott 
ki és hivatkozva arra, hogy a kórházban történt 
borzalmas tűzvész szükségessé teszi egy motoros 
tűzoltó szivattyúval ellátott öntözőkocsi beszerzé­
sét, a február 18-án rendezendő bálra hívja meg 
a város lakosságát- A bált Petrin i ezredes, me­
gyei prefektus védnöksége alatt rendezik. A be­
szerzendő motoros fecskendőt egyben az utcák 
öntözésére is alkalmassá teszik, ezzel kapcsolato­
san a vízellátás kérdéset is meg akarja oldani & 
városi tanács.

BÁNYASZERENCSÉTLENSÉG TATABANYÁN. 
Győrből jelentik: A tatabánya! szénbányákban 
szerencsétlenség történt. A 10-es számú akna be­
omlott és kőt munkást a törmelékek maguk alá 
temettek. Mire a törmelékeket eltakarították, a 
két munkás halott volt

Nyugdíjba vonni dr Vostlnár János
Nagyvárad városának főjegyzője

Nagyvárad. Saját tud. Ismét egy kedves, köz­
vetlen és megszokott főtisztviselő távozott el a 
városházáról. Dr. Vostinar János Nagyvárad váro­
sának 20 éven át volt főjegyzője nyugalomba, he­
lyesebben nyugdíjba vonul. Csütörtökön délelőtt 
már más ült asztalánál, más irta alá az iratokat.

Dr. Vostinar János 1914-től kezdve mint ügy­
véd dolgozott Nagyváradon. A világháborúban a 
37-ik gyalogezrednél szolgált, mint kapitány. Vi­
téz és" bátor magatartásáért a Vaskoronarenddel 
tüntették ki. A szerb és orosz frontokon teljesí­
tett szolgálatot. Az imp érium vált ozás után 1919 
augusztus 1-én nevezték ki városi főjegyzőnek dr. 
Lukács Ödön helyére. 1926-ig, a régi közigazgatasi 
törvény alapján tagja volt a városi tanácsnak és 
a polgármester állandó helyettese. 1922-beu gya­
korolta is ezt a megbízatást. 1926-tol az uj köz­
igazgatási törvény életbeléptetése után mint fő­
titkár (secretar general) működött tovább, majd­
nem ugyanazzal a hatáskörrel. Tavaly rövid ideig 
polgármestere volt a városnak.

^ Puritán felfogása és egyenes gondolkodása 
miatt általános szeretetnek és megbecsülésnek 
örvendett. A politikai párturalmak idején is szi­
lárdan állt a helyén. A kötelességtudó, becsüle­
tesen dolgozó, hivatását lelkiismeretesen teljesítő 
tisztviselő példaképe volt. Sohasem tett faji vagy 
város előrehaladását és fejlődését előmozdító 
szempontokat tartott szem előtt. Az elmúlt év­

ben kisebb közigazgatási hibák miatt elmozdítot­
ták állásából, de az illetékes tényezők rövidesen 
rájöttek arra, hogy egy tisztán gondolkozó és dol­
gozó főtisztviselőt ért e sérelmes intézkedés és dr. 
Vostinar János ismét elfoglalta Íróasztalát a vá­
rosházán. A sok vizsgálat, kihallgatás és utána­
járás azonban elkedvetlenitette a főjegyzőt és áp­
rilis 1-től kezdődőleg betegség cimén nyugdíjazá­
sát kérte. Addig is Popcscu Nicolae, a gazdasági 
ügyosztály főnöke helyettesíti.

A főügyészi, a gazdasági ügyosztályfőnöki, 
valamint a főjegyzői állásra pályázatot hirdetett 
meg a város, amely január 31-én jár le.

UJ VEZETŐSÉGET VÁLASZTOTT 
A VÁROSI TISZTVISELŐK EGYESÜLETE

Nagyvárad. Saját tud. A városi tisztviselők 
egyesülete szerdán este tartotta meg évi rendes 
közgyűlését. Az ülésen Popescu Nicolae a gaz­
dasági ügyosztály főnöke elnökölt. Megnyitó be­
szédében bejelentette, hogy a tisztviselők testü­
letileg beléptek a Nemzeti Ujjászületési Arcvonal­
ba, majd méltatta a nyugdíjba vonult dr. Vostinár 
János városi főjegyző az egyesület volt elnökének 
érdemeit. Hosszas vita és a jelölőbizottságok elő­
terjesztése után titkos szavazással megválasztot­
ták az új vezetőséget: elnök Márcuti loan, síel­
nek Fildan Josif és dr. Darbonta Paul, főtitkárt 
Mcstecan Teodor, titkár: Frentiu Josif.
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Náthaláz 
fenyegeti 
Önt! A fer­
tőzés ellen 
védekezzen

VALDA
PASZTILLA-vai Á 

eredeti dobozban

Amikor a lopott árut a károsultnak akarják
eladni... Nagyvárad. Saj. tud. Meredi Izsák nagy­
váradi kereskedő üzletébe az elmúlt hónapokban 
bement két vasutas és 11 méter szövetet kínáltak 
megvételre. A kereskedő, mivel maga nem fog­
lalkozik szövettel, elvitte a szövetet Mayer rőfős­
höz, hogy vegye meg ő. Mayer, amikor meglátta 
a szövetet, meglepődve jelentette ki, hogy ezt a 
szövetet tőle lopták el a vasúton érkezett egyik 
csomagjából. Horch utánajárt, hogy ki volt a két 
vasutas, aki a szövetet neki kínálta. Az egyik 
Hurgoi Dumitru vonatfőnök, mig a másik Sálá 
gean Alexandra volt. Mayer keresetet adott be 
ellenük a törvényszéken. A vasutasok kijelentet­
ték, hogy ők nem lopták a szövetet, hanem fe­
leségeik vették egy házaló kereskedőtől. Tanuk­
kal igazolták azt is. hogy Mayer a kérdéses cso­
magot teljesen rendben vette át és nem is rek­
lamálta az állítólagos hiányt. Az érdekes ügyben 
újabb tanukat hallgatnak ki.

Pénteken délután temetik Dénes-Doleschal* 
tíézát Mint megállapítható, neepáli Dénes-Do- 
lieschall Géza erdőmérnök, ny. uradalmi felügyelő 
halála mély részvétet váltott ki. A közszeretetben 
ólt nyolcvanegy esztendős öreg ur annak a gene 
rációnak volt tagja, amelyik aranykorát a béke­
évek boldog szakában élte. Selmecbányán 1850 
évben szerzett erdőmérnöki diplomájával a ma­
gyar államnál kezdte pályafutását, ahonnan ti­
zennégy évi szolgálat után a nemrégen elhunyt 
gróf Andráss.y Géza gömöri hatvanezer holdat ki­
tevő uradalmainak élére került felügyelőnek. Az 
itt lefolyt országost!irü vadászatok rendezőjeként 
a legmagasabb körökben ismert neve volt. Szak­
tekintélyére régi folyóiratok emlékeztetnek, me­
lyekben őrnaga is nagy felkészültséggel irt, Bihar 
megyében 1913-ban telepedett le, mint gróf Zichy 
Rafael alsóiugosi uradalmainak felügyelője. Hz 
évvel ezelőtt vonult nyugalomba és élt csendes 
visszaverni Ms ágban Gerliczy-utcai házában halá­
láig. Érdemekben elmúlt életét gyászolják: özve­
gye, Dénes Gézáné szül. Schuster Ida, gyermekei: 
Dénes Zoltán erdő tanácsos, Dénesey Jenő Máv 16- 
tanácos, Dénes Irén, Linhardt Ödön ny. erdőíő- 
tanáceos neje, Dénes Ida, férj. Uferbach Ervinné, 
Dénes Olga férj. Ilankovits Györgyné, IIed rich 
Richard, valamint tizenegy unokája és két déd­
unokája. Testvérei: özv. Bátor Károly né szül. Do- 
leschaM Izabella, Doleschall Ervin, a budapesti 
Ítélőtábla ny. tanácselnöke, valamint nagy kiter­
jedésű előkelő rokonság. Temetése pénteken dél­
után fél 5 órakor fog végbemenni az olaszi teme­
tő Ha!ler-kápoln-ájából az ág. evangélikus egyház 
szertartása szerint.

A legideálisabb hashajtó, vértisztitó, epe- *
hajtó a dr Földes-féle Solvo pirula. Székrekedés, 
bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorontas, felfú­
vódás, gyomor és bélfájdalmaknál teljes gyógyu­
lást. nyújt. Egy doboz ára 20 lei. Minden városi és 
vidéki gyógyszertárban és drogériában kapható.

Betörök fosztogatnak Kolozsváron. Kolozs­
várról jelenti saját tudósítónk. Az utóbbi hetek 
folyamán veszedelmesen elszaporodott a bűnese­
tek száma Kolozsváron. Az elmúlt éjszaka folya­
mán három betörés is volt. A vakmerő tettesek 
éjnek idején behatoltak a Mihai Viteazul-téri 
Weisz Manó-féle ékszerüzletbe és azt. majdnem 
teljesen kifosztották. — Ugyancsak betörők jár­
tak a Regina Mária-utcai Tirmán posztóáruház- 
ban is és kirabolták Dór dal Demeter Minerilor- 
utca 11., valamint Dumitrescu Nicolae Pastcur- 
utcában lakó fiatalembert is. A rendőrség széles­
körű nyomozást vezetett be a vakmerő tettesek 
kézrek éri lésére. Ennek eredményeképpen sikerült 
letartóztatni egy Salamon Ferenc nevű többszö­
rösen büntetett egyént, akit az utóbbi napokban 
elkövetett betörésekkel gyanúsítanak. Salamon 
egyébként a napokban szökött meg a kolozsvári 
fogházból és szökése alatt, újabb betöréseket kö­
vetett ei

Katonai jelentkezések Nagyváradon. Tarta­
lékos tisztek a következő sorrendben jelentkez­
nek: J betűsök január 27—28-án. L betűsök ja­
nuár 30-án. K betűsök január 31 és február 1. 
M betűsök február 3, 4, 6-án. N betűsök február 
7—8-án. — Legénységi állományban levő tarta­
lékosok jelntikczése: Január 27-én az 1928. évfn- 
lyambeüek N-től Z-ig. Január 28-án az 1927. 
évfolyambeliek A-tói M-ig. Január 30-án az 1927 
évfolyatnbel.iek N-től Z-ig. Január 31-én az 1926. 
évfo’yambeliek A-tói M-ig. Február lén az 
1926 évfolyambeliek N-tíl Z-ig.

Mármarosszigeti rövid hírek. Saját tud. Pá- 
puricä váminspektor a vámhivatalok felül vizs­
gál fisa céljából Mármarossziigetre érkezett. — 
Manna rossz igeten a Korona szálloda épületében 
rövidesen nagy szövetkezet létesül, amit a Zoriie 
vezetősége fog irányítani. Az uj szövetkezetnek 
textil- és terményosztálya lesz. — Popovieiu ber­
kest! polgármester ellen vizsgálat indult, — 
Mármarossziget város vezetősége a folyó év fo­
lyamán nagyszabású útjavítási munkálatokat 
vett tervbe.

BEKÜLDÖTT HÍREK
Jól sikerült bált rendezett a máramarosszioeti

iparosság az aggimenház alap céljaira. Az iparos! 
bál a szigeti Polgári Kör összes termeiben zailott 
le A rendezőség élén Vn.Ieán Sándor se indáik átüti 
elnök és Frankó Sándor állottak, dicséretes mun­
kát fejtve ki. A bál úgy erkölcsileg, mint anva 
gileg fényesen sikerült. 1

Teadélután a nagyváradi Katolikus Sörben,
Vasárnap délután 6 órai kezdettel tartja meg is! 
mét vidám hangulatairól már jól isim ért teadél­
utánját a nagyváradi Katolikus Kör. Az előző si­
kerek után érthető tehát a nagy érdeklődés, mely 
a nagyváradi úri társadalomban, különösen ’a fia- 
täte ág részéről megnyilvánul. Ezek a teadélutá- 
rmk ezután rendszeresek lesznek, hogy általuk a 
várad i úri társadalom, a kényelmes klubhelyiség, 
ben, olcsó szórakozás mellett, otthonra találjon!

Egy történelmi jelentőségű 
ieíeiomkapcsolásért

hétezer Ura jutalmat kapóit 
egy római postáskisasszony
Bianchi Vanda éleiének legizgalmasabb percei

Rómából jelentik. Röviden jelentettük, hogy 
Van a a Blanch it, a rámái posta telefonos 
kisasszonyát, aki annakidején M u s s i 1 i n i és 
Hitler telefonbeszélgetését kapcsolta, a Duce 
2000 líra jutalomban részesítette. Római tudó­
sítónk a kitűntél és érdekes és kedvesen izgal­
mas lefolyásáról most részletes tudósításban 
számol be:

KARABINERÜK — A MENEDÉKHÁZBAN.
Vanda Bianchi, a római főposta fiatal és 

bájos telefonkezelőnője szabadsági de j ét OvindoLi- 
ban töltötte, ahol — a téli sportok nagy kedve­
lője lévén, — testvérei társaságában síelt. Az 
ovindolii menedék házban hamarosan megszeret­
te mindenki a Bianchi testvéreket és épp 
ezért nagy riadalmat keltett a nenedékházban, 
amikor egy kora reggel karabiner! kereste 
Bianchi Vandát.

A fiatal postatiszt viselőnő nagyon megijedt. 
Nem tudta elképzelni, mit csinálhatott, hogy ka­
tonákkal akarják elővezettetni': Sebbel-lobbal 
felkapott magára egy pongyolát s kirohant a 
szobájából. A menedókház minden ablakán, aj­
taján izgatott és kiváncsi emberek lestek ki. A 
karabiner! társaságában Bianchi Vanda lesietett 
a menedékház elé, ahol egy másik karabiner! és 
— hivatali főnöke várták. A postafőnök orra he­
gyéig beburkolozva köpenyébe, vékony városi ci­
pőben topogott a havon. Kurtán rászólt Bianchi 
Vandára:

— Gyorsan öltözzön fel! Hét órakor indul a 
vonat!

Bianchi Vanda rémülten rohant vissza szo­
bájába. Sietve felöltözött. És közben azon törte 
a fejét, mi is történhetett voltaképen? Talán 
otthon a szüléinél van valami baj? Néhány 
perc múlva már az állomás felé tartottak. Aztán 
elindult a vonat és robogott Róma felé. A vasúti 
kocsiban némán ültek egymással szemben a pos­
tai önök és a fiatal tisztviselőnő. Mikor Rómá­
hoz értek, csak annyit mondott a postai "nők, 
hogy siessen haza, öltözzék át és azonnal jelent­
kezzék a hivatalában.

„HALLÓ! ITT A PALAZZO VENEZIAS“
Biancha Vanda élete legizgalmasabb perceit 

élte át. Tíz perc alatt, átöltözött és szinte repül­
ve érkezett a hivatalába, ahol szabályszerűen 
átvette a szolgálatot az mterurbán központban.

Kommpai Jáisef:
tenléletéreílssiüM
Az

Ara Síázve 75 Lei
Istenben harmonikusan meqnvugvó

szenvedés érte mének valósáoos zsoltára 
és himnusza ez a könyv.

De míg a kigyuló és elalvó apró villanykörtéket 
figyelte, ijedten gondolkozott: mi történhetett? 
Valami nagy hibát követhetett el, talán sok té­
ves kapcsolást fontosabb hívásoknál. És míg 
ezen tűnődött, bizony, néhány számot tévesen is 
kapcsolt...

Végre jelentkezett a Palazzo Venezia, — 
ahol tudvalevőleg Mussolini lakása van — s a 
telefonnál maga a Duce szólalt meg. Bianchi 
Vanda reszketve hallgatta a Duce hangját... de 
az feltűnően kedves volt.

Megkérdezte, hogy ő volt e hivatalban szep­
tember 29-én és ő kapcsolta e a Palazzo Vene- 
ziát a német követtel és azután Hitlerrel?

Bianchi Vanda reszketve gondolkozott a hi­
bán, amit elkövetett... De azért határozottan 
adta meg a választ: igen ... ő kapcsolta a Pa­
lazzo Veneziát... ekkor a Duce hangja még 
kedvesebb és melegebb lett. Gratulált Rianchi- 
nak, azután kijelentette, hogy a kis római pos­
táskisasszony belekerül a történelembe, sőt ju­
talmat fog kapni ő is, de mindazok, akik azon 
a nevezetes napon a telefonnál szolgálatot tel­
jesítettek.

Ezzel a Duce letette a kagylót
Estére azután berendelték Mussolinihez, 

ahol a titkár fogadta — és átnyújtotta a 2000 
lírás jutalmat. Az interurban többi tisztviselői 
fejenként ezer-ezer lírát, a telefonközpont többi 
alkalmazottai pedig 500—500 lira jutalmat kap­
tak.

Az izgalmas nap után a kis postáskisasz- 
szonv visszamehetett Ovindoliba, ahol a szabad­
ságidejét most még nagyobb kedvvel tölti, mint 
eddig.

Primäria Municipiuiui Oradea
„Sérv. fin. bír. liicitatiüor“

No. 50557—1938.
PUBLICATIUNE

Se aduce la cuno^tinta celor interesati, cá in 
ziua de 17. Februárié 1939, orele 10 a. m., se va 
tine in sala mica do §edinte a prím áriéi etaj. I. 
camera Nr. 1, licitafie publicá ín contimuare cu 
öupral.icitati'0 verbalá, pontra are.ndarea torenului 
agiricol, ín euprafatá de 10 jog. cad., sdtuat intre 
grádimária or avulni $i drumul Vadalma^.

Licitatia se va tine in coMf ormit ate cu art 
88—110. inclusiv din lege a contabilitätü publice, 
regulámén túl oficiukii central de licitatii ?i nor­
male pubMcate in Mónit. Oficial No. 127 din 4 
lőnie 1931.

Göncurentii la licitat-ie, vor depone pe langá 
ofertá §i o garautio de 5°/o ín numerán sau efec- 
te de St-at, asupra fiumei oferite, tar oferte ee va 
face numaii ín conformitate cu caietul de sarcini 
care poate fi vazut in ifi.ecare zi, ín orele de eervi- 
cin la bíróul licitatiilor, part er, camera No. 20.

Oradea, la 25. Iaa.nuarie 1939.
Primär: Snore tar General:

Dr C. Sólyom. IndesciirabiL
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KÖZGAZDASÁG
Hogyan Hindi# d a Hifiid valutákat?

A mérlegkészítés alkalmával igen sok vál­
lalat kényes helyzetben van az idegen valutá­
ban fennálló követelések, vagy tartozások át­
számítása tekintetében. Melyik az az árfolyam, 
amely nem rövidíti meg sem a kincstárt, sem 
az adózó érdekét? A kérdés már szóba került 
a központi pénzügyi bizottság előtt, amely úgy 
döntött, hogy az idegen valutájú könyvtételek 
helyes átszámítási kulcsa; a hivatalos árfolyam 
plusz 38 százalék.

Ez az átszámítás reális akkor, ha a vállalat 
valóban a rendes kvótára kapott behozatali en­
gedélyt- Hogyan áll az eset, ha a vállalat a 
szabadforgalmi devizával kényszerül — meg­
felelő kontingens nélkül — a különben legá­
lisan engedélyezett árut behozni. Ez a kérdés 
az idén annyival is inkább aktuálisabb lett, 
mert a különböző külföldi fizetési egyezmény 
folytán a legtöbb — főleg nyugati — állam­
ból szabadon lehet az úgynevezett „szabad- 
kvóta“ terhére árut behozni. Angliából például 
a kivitt gabonamennyiség értékének 40 száza­
léka erejéig menő árut be lehet hozni Romá­
niába, ugyanezt szabadforgalmi devizával, 
amely az autorizált bankokhoz a gabonaexpor­
tőrök útján befolyt. Ez az árfolyam jóval ma­
gasabb, mint a 38 százalékkal növelt hivatalos 
kurzus.

Ha már most a vállalat valamely külföldi 
tartozását a pénzügyi bizottság határozatának 
megfelelően könyveli el. dacára annak, hogy 
a kérdéses tartozást szabadforgalmi devizával 
lesz kénytelen kifizetni, úgy magasabbra érté­
keli nyereségét, mint az valóban, a passzívák 
oldalán pedig tudatosan kisebbre értékeltek a 
tételek, mint azok valóban kitesznek. Termé­
szetes. hogy a kincstárnak nem ez a célja, ha­
nem az, hogy reális mérleget kapjon és ezért 
lehetőséget kel] adni a központi bélyegbizott­
ság fentemlített határozatának megváltoztatá­
sára. A módosítás abban a szellemben történ­
hetik, hogy a vállalat a valóságos kurzust ál­
lítsa be könyveibe. Gondolni kell arra. hogy 
ugyanaz a körülmény, amely növeli a jövedel­
met, esetleg azt csökkentheti. A vállalatok át­
utalnak külföldre — mielőtt az áru beérkezett. 
Ez esetben az előre kifizetett deviza, mint va­
gyontárgy szerepel, mint követelés és ez a 
helyzet már a nyereség csökkentésére is kihat. 
Ilyen esetben a vállalat számára azonban más 
veszéllyel is jár az, ha a szabadforgalmi ár­
folyamon számítja ki az áruelőleget. Szemben 
találhatja magát a Banca Nationals azon érve­
lésével. hogy a könyveléssel elismerte, hogy 
ezen árutételt szabadforgalmi devizával akarja 
fedezni, tehát hivatalos árfolyamon nem kap 
kiutalást.

Az Erdélyi Gazdasági Egyesület 
vetőmagkiáliítása Kolozsváron

_ Hivatalos közlemények a részivenni szándékozók reszere
Vetőmag kiállítás és vásár hírei. Február hó 

23—27 napjain Kolozsváron tartandó vetőmag-ki­
állítás és vásár iránt országrészünk e gazda,kö­
zönsége körében igen meleg érdeklődés nyíl várni, 
meg -\7. EGE és gazdakört tagok nagy számban 
való' (felvonulása mellett számos kill- és belföldi 
növénynemesdtő és nemesített magvakat után tel­
in elő gazdaság jelentette be részvételét. Bár az 
egyesület tavaszi vetőmagkiállitására a gépgyá­
rakat helyszűke miatt nem szokták meghívni, az 
idén a nagy érdeklődésre való tekintettel, eny- 
telen volt néhány gazdasági gépgyárnak is helyet 
szorítani a rendelkezésére álló szűk területből.

Minthogy gazdaközönségünk köztudomásúlag 
igen nagy mértékben rá van utalva a vetőmag­
vak újabb és jobbféleségekkel nemesített fajiak­
kal való kicserélésére, gondoskodott az egyesület, 
hogy az elismerten legjobb nemesített fajtákból 
is megfelelő mennyiségű és minőségű vetőmag 
kerüljön bemutatásra és így a kiállításnak meg 
legyen az erkölcsi és anyagi sikere.

A kiállításon való részvétel díjtalan az EG i 
és gazdakört tagjai részére. A kiállítás látogat 
számára — költségkímélés okából ^ u.a - „,T„
vezménv engedélyezését kérte a,z egyesu . ,.
vezérigazgatóságától. A kedvezmény igény bevet. 
leinek módját idejében közli az W6®u,®t\ .

Miután a növény term elás terén a . tu doni a . 
haladásával elért eredmények a kiáilrtiaeon me^- 
tekinthetők lesznek, kívánatos, hogy - ‘ ^
közönség legszélesebb rétegeiből min. • VT; 
számban látogassák és egyúttal mogismerjók a 
legjobb vetőmagvakat és legolcsóbb közvetlen d, 
szerzési forrásokat is.

Az EGE gazda-köri -fiókjai ez alkalomma ar­
eas kirándulásokat rendeznek vagy az engedi ye 
zendő CFR kedvezmények vagy a csoportos u a- 
zásókra külön engedély nélkül is érvényes á an 
dó vasúti kedvezmények mellett. Ceopoi to.V an 
való utazáshoz, ha a csoportok a kiinduló a 
másra térnek vissza, a CFR a következő kedvez­
ményeket adja. Legkevesebb 20 személynek o0 
százalék. Legkevesebb 4S személynek 00 százalék
a rendes árból. ,

A kiállításról kapcsolatos tudnivalókról, kész­
séggel és díjtalanul nvujt felvilágosítást az • 
(Cluj, Str. Regain. 10.) A bejelentéseknek legké­
sőbb február hó 15-ig való beküldését kén az 
egyesület.

Tavaszi votömagközvetitás az E. Gr. E. tagjai 
részére. Az EGE őszi buzavetőmag-kiosztá&i akció 
ját a tavaszi gabona, kapás és takarmánynövény 
vetőmagvak kiosztásával folytatja. Azért az egye­
sület felhívja érdekeit tagjait, hogy szíveskedje­
nek bejelenteni a vetőmagvakból úgy az eladó 
készletet, mint a szükségelt- mennyiséget. Az el­
adó készlet bejelentésével egyidejűleg közlendő s 
vetőmag fajtája, mennyisége, minőság« (hl. sú­
lya), ára, a tárolás helye, a bejelentő lakása, utol­
só posta, vasútállomás és a bejelentő neve. A 

- : agvakból legkésőbb február 15-ig minta is kül­
dendő a vetőmag kiállításra. A vásárolni s-ándé . 
kozó gazdák részéről a pontos óim, a szükséglet 
mennyisége, minősége szintén bejelentendő. A ke­
resett vetőmagminták a kiállításon megtekinthe­
tők lesznek. , , , . . . ,Kisgazdaifjak németországi gazdasági tanul­
mányi kirándulása. Az EGE, mint minden évben, 
az idén is rendez az erdélyi kisgazdaifjak részér-; 
Németországba egy féléves gazdasági tanulmányi 
kirándulást. A kiránduláson résztvevő gazdaifjak 
egy félévet töltenek Németországban egy kisgaz­
daságba beosztva, ahol megismerik a modern 
rázd ál k adási rendszereket, a minőségi termelés és 
többtermNés és jobbtermelés feltételeit es mól 
jait tanuimá.nyi kirándulás március hó végé­
től október hóig tart. A kiránduláson olyan lti 
életévet betöltött, ifjak vehetnek részt, akiknek 
szülei saját gazdasággal bírnak, miután a tanul­
mányi kirándulás célja a kisgazda neve ése Utie 
vél szerzéséről a kiránduló gondoskodik. Vtikol-,- 
aécr címén *1)00 lei fizetendő, amely összegbe beu- 
nefoglaltátik az oda- és visszautazás, valamint 
egv kéthetes tanulmányi ut Németországban. Az 
érdekeltek megkeresésükkel forduljanak az EGE 
hez, Cluj. Str. Real «A 16.

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ ..... . V - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Hírlapok előfizetése. Az aradi Kereskedelmi 
és Iparkamara újólag tudomására hozza a ‘ke­
véskéd ők nek és iparosoknak, hogy nem kötelez­
hetők semmiféle isim erőtlen, vagy foglalkozásuk 
tó' távolálló újság, vagy folyóirat előfizetésére, 
könyvek megvételére, bármilyen rangú köztiszt­
viselő is ajánlaná az előfizetést, vagy vetőit. Ha 
bárki is ilyen természetű kívánsággal kapcsolat­
ban erőszakosan lépne fel. vagy prcssz.iot gyako­
rolni akarna a kamara értesítendő erről s hala- 
déktlanul eljárást indít a visszaélést elkövető sze­
mélyek ellen, a minisizteriumtól kapott utasítás 
értelmében.

Az iparvállalatok 
és az új közigazga­

tási beosztás
Nagyváradon csak alfelügyelőség fog 

működni
Temesvár. Saját tud. A vasútvonalak új 

közigazgatási beosztását — amelynek terveze­
téről már annakidején jelentést adtunk, — a 
legutóbb, mint ismeretes, elrendelitek. így töb­
bek közt Nagyváradon április i-étől kezdő­
dően az eddigi forgalmi felügyelőség helyett 
csak alfelügyelőség fog működni, amely a ko­
lozsvári felügyelőség alá tartozik.

A temesvári felügyelőség hatáskörét kibő­
vítették. mert a lupényi és vajdaihunyadi vona­
lat is ez alá helyezték. Ezzel szemben a bán­
sági fővonal egy részét Craiova hatáskörébe 
osztották. A temesvári felügyelőség a bucu- 
resti fővonalon április l-étől kezdve csak Ka- 
ránsebesig intézkedik, az attól délre eső vonal­
rész. Herkulesfürdő, Onsova, a craiovai fel­
ügyelőség hatáskörébe jutnak.

Értesülésünk szerint több nagyipari cég, 
amelynek vállalata a Craiovához kerülő vonal- 
szakasz mentén működik, mozgalmat akar in­
dítani, ho-gy ez a bánsági vonalrész továbbra 
is a temesvári felügyelőség alá tartozzék. Arra 
hivatkoznak, hagy hasonló újítást már évekkel 
ezelőtt igyekeztek megvalósítani, azonban ak­
koriban kocsi!ntézőségi szempontból támadtak 
nehézségek. Temesvárról könnyebben tudnak 
vagonokhoz jutni, mint Craiovából.

í aSUTI VÉDJELZŐK — VILLANY.
VILÁGÍTÁSSAL

Temesvár. Saját tud. A vasút elrendelte, 
hogy az állomásokat védő jelzőkészülékeket 
ott. ahol lehetséges, villanyárammal lássák el 
és világítsák. A temesvári nagypályaudvar 
jelzőkészülékei eddig olajlámpással voltak ki­
világítva, míg Aradon és Nagyváradon már 
régóta villanyvilágítást használtak. Most az­
után a temesvári vasúti jelzőkészülékeket is 
villanyárammal látják el.

éhkddések
AUési MHjU
szavanként 2 lm

Ügyes
mindenest jó fizetéssel, 
február 1-re felveszek. 
Or Soős ügyvéd, Nagy­
várad, S trade Sztaro-
veszky 17-a. ____

Vegytisztító
I kis üzem, férfiruha va­
saláson, tisztításban 

] jártas fiatal segédet 
I keres. Curát&orie De- 
jmeter, Caran§ebcs, jud. 
I Caras._________

lakás
■szavanként 15 ' '

Keresek
május 1-re két vagy 
náromszabás lakást, — 
Címeket a kiadóba kor.

Más-vétet
szavanként 3 lei

Kiadó
I központban május 1 re 
egyszobás modern la- 

] káé minden mellékhe- 
I lyiséggel. Értekezni le- 
I hét: Nagyvárad, S trad a 

Moldova 2. földszintes
; ház.____ ______________

Kiadó
I különibojáraitu bútoro­
zott szoba, fürdőszobá- 

I val, teljes ellátással is. 
Nagyvárad. Str. Ave-

I résen No. 37. ___
Két szobás 

komfortos udvari lakás 
május 1-re kiadó.

I Nagyvárad, Sfr. Andrei 
Muresan No. 12.

Kisbirtokot
20—30 holdat megvé­
telre keres ügyfelem. 
Dr Rednik ügyvéd, 
Oradea Printul Mircea 
2. ez. Bazár-épület

Herbst
óra-, ékszeraruház. Re­
gele Ferdinand 3. szám, 
Nagyvárad. Doxa, Ome­
ga óra 800—1000 lei és 
feljebb. Schaflfhausená 
óra 3000 lei. Arany 
Karikagyűrűk 14 kará- 
os aranyból. — Veszek 

arany, ezüst, briliáns 
ékszereket, arany órá­
kat.

MMmtíh
__szavanként 3 lei

Találtatott
a garasos hídnál kis 
kulcsicsomó. Igazolt tu­
lajdonosa átveheti a 
kiadóhivatalban.

—a——ü
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legújabb

Borzalmas erefü földrengés
Chilében

Az ország több városa eípnsztuót. — E yes városrészek nyom­
ta.zmi-L eSsüníek

e!

Santiago de Chiléből jelentik: A chilei 
köztársaság területén borzalmas földrengés 
pusztított szerdán, amelynek részletei csak 
most váltak ismeretessé. Az eddigi jelentések­
ből megállapítható, hogy a katasztrófa még az 
emlékezetes sanfranciskói földrengés borzal­
mait és méreteit is felülmúlja.

A jelentések szerint a földrengés óriási 
erejű földlökésekkel kezdődött, melyek hatása 
alatt a föld több helyen megnyílt és egész há­
zaik, házsorok, sőt vasútvonalak tűntek el. Kü­
lönösen borzalmas volt a földrengés Chilian és 
San Carlos városokban. Chilian 40 ezer lakosá­
ból 10 ezer meghalt. A két város teljesen ro­
mokban fekszik. Chillanban egy 400 méteres 
partszakasz a tengerbe zuhant. Egyes városré­
szek nyomtalanul eltűntek, elnyelte őket a 
megnyílt föld. A földrengés pillanataiban ha­
talmas paloták valósággal tojáshajként mor­
zsolódtak össze. A város felett még mindig 
szinte áthatolhatatlan porfelhő lebeg.

Újabb jelentés szerint Concepcion városa 
is elpusztult. Itt kő kövön semmi sem maradt.

Chillanban egy színház is. amelyben 300 
ember tartózkodott, összeomlott. A bentlevők 
közül csupán 5 ember menekült meg. a többi 
a romok alatt lelte halálát. A földrengés szín­
helyére sietett a köztársasági elnök és a bel­
ügyminiszter harminc orvossal. A szerencsét­
lenségtől sújtott helyek megközelítése azonban 
rendkívül nehéz. A kormány repülőgépeket 
rendelt ki s ezek próbálkoznak a mentéssel, 
valamint az éhező lakosság táplálásával. A ve­
szélyeztetett területeken kihirdették az ostrom- 
állapotot.

Legutolsó jelentések szerint a chilei föld­
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rengés áldozatainak száma körülbelül 20.000 
emberre tehető. A halottakat közös tömegsírba 
temetik, anélkül, hogy személyazonosságuk 
megállapításával törődnének. Attól tartanak 
ugyanis, hogy a nagyszámú hulla miatt jár­

vány lép fel a szerencsétlenül járt vidéken.
A chilei kormány 500 millió pezetát sza­

vazott meg a földrengéstől sújtott vidékek fel- 
segélyezésére. A nagybankok és a kormány kö­
zölt megindultak a tárgyalások, hogy a bankok 
ezt az összeget a kormány rendelkezésére bo- 
csássák.

Chile köztársaság Délamcrifca alsó, elkeeke- 
ny.űő felének a nyugati partja hosszában terül 

1520-ban fedezte föl Maselha.Ln. A XIX. század 
elején szabadult föl a perui a 1 királyság alól Ben- 
sz.ülőitek és spanyolok keveredéséből egységes 
spanyol nyelvű néppé összeolvadt lakossága van 
A lakoság száma 4 millió 287.445, az ország terü­
let» 742 ezer négyzetkilométer, vagyis szinte há­
romszor akkora, mint. Románia. Az, ország északi 
vidéke salétrom-kincséről nevezetes, középső vi­
dékén virágzó mezőgazdasága van, déli vidékén 
óriási faipara. Nevezetesebb városai: Santiago 
(főváros 713 ezer lakossal), Valparaiso (103 ezer 
lakossal), Concepcion (78 ezer lakossal), Antofa­
gasta (54 ezer lakossal), Vina del Mar (49 ezer la­
kossal), Iquique (46 ezer lakossal), Talca (45 ezer 
lakossal), Chillán (40 ezer lakossal), Termico (36 
ezer lakossal), Tomuco (36 ezer lakossal), Valdi­
via (3í ezer lakossal).

i iiiicellár január 31-is leszéde 
lapon lit steli a német np emlők 

visszaadását
Cián© gróf a német birodalmi gyűlésen

Londonból jelentik: Az angol közvéle­
ményt erősen foglalkoztatja Hitler vezérkan­
cellárnak a birodalmi gyűlés január 30-iki ülé­
sén elmondandó beszéde. A Daily Telegraph 
úgy tudja, hogy Hitler ez alkalommal a gyar­
mati követelésekre új formát talál. Az új for­
mula alapján Németország azoknak az óriási 
összegeknek a fejében követel magának gyar­
matokat. melyeket hadijóvátétel fejében kifize­
tett. Német felfogás szerint ugyanis a német 
jóvátételek fizetése annak a hamis beállításnak 
alapján történt, hogy Németország a háború 
felidézéséért, felelős. Mivel pedig a háborús fe­
lelősség vádja megdőlt, a jóvátételi összegek 
Németországnak visszajárnak.

Berlini jelentések szerint a német külügy­
minisztérium is megerősíti azt a hirt, hogy a
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■»«■■«oiona előtt
Mussolini nanyharalnris éHekeztefet akar

Párizsból jelenük: A nemzetiek módszeresen 
folytatják Barcelona bekerítését. Burgosi híradás 
szerint már csak órák kérdése a katalán főváros 
elfoglalása. Barcelona kapui előtt 80.000 főnyi 
nemzeti hadsereg sorakozott fel. A diplomáciai 
kar valamennyi tagja már elhagyta Barcelonát. 
Utolsóként távozott a francia követség.

A Jour c. lap azt jövendöli, hogy Franco tá­
bornok most már néhány hét leforgása alatt el­
foglalja Valenciát és Madridét is. Ezért figyel­
mezteti a lap a francia kormányt, hogy még kellő 
időben térjen észre és igyekezzen visszaállítani a 
régi barátságot Spanyolországgal, mert máskü­
lönben Franciaország teljesen elveszít mindenféle 
kapcsolatot a megujhodó Spanyolországgal.

A Matin azt az érdekes hirt közli, hogy Bar­
celona eleste után Mussolini azonnal javasolni 
fogja, hogy Anglia, Németország, Franciaország és 
Olaszország négyhatalmi értekezletre üljön össze,

Bevo&iUitai Barcelonába a
A lakossá^ Peirbaha'lian telkesed!ésse

amelyen döntsön Spanyolország jövője felöl. A 
Daily Mail is megerősíti ezt a francia értesülést és 
tudni véli. hogy az újabb négyhatalmi értekezlet 
vitapontjai Mussolini javaslatára a következők 
lesznek:

1. Mentsék meg a nagyhatalmak Spanyol- 
országot a további vérontástól.

2. Teremtsenek olyan helyzetet, hogy a spa­
nyol nép ura lehessen sajátmagának.

3. Akadályozza meg a négyhatalmi egyez­
mény, hogy a kommunisták vagy a népfrontiak 
uralomra kerülhessenek Spanyolországban vagy 
Kataloniában.

A Daily Express még bővíti a négyhatalmi 
konferenciával kapcsolatos híreket. A lap szerint 
abban az esetben, ha a megbeszélések eredni'•ny- 
nvel járnak, a négyhatalmi értekezlet napirendre 
tűzi a fram-ia-olasz ellentétek és a német követe­
lések megvitatását is.

•vWt BiPitell
Sonatífa a äe^sxahsd"' cm at

Délután három órakor érkezett távirat P árizsból: .
Csütörtökön délelőtt a nemzeti rsn-ntok bevonultak Barcelonába. A lakosság határtalan 

örömmel és nagy lelkesedéssel fogadták a város utcáira bevonuló felszabadító csapatokat.

birodalmi gyűlésre meghívták Cinno olasz kül­
ügyminisztert is. Eddig azonban még nem jött 
értesítés arról, hogy Ciano ideje a birodalmi 
gyűlésen való részvételt megengedi-e.

A DEMOKRATA ÁLLAMOK VEZETŐI MÉG 
HITLER BESZÉDE ELŐTT NYILATKOZNAK 

A VILÁGPOLITIKAI KÉRDÉSEKRŐL
Londonból jelentik: Még Hitler kancellár 

január 30-iki beszéde előtt a három demokrata 
nagyhatalom: Anglia, Amerika és Franciaor­
szág nyilvánosan le akarja szögezni álláspont­
ját a világpolitikai kérdésekben. Erre vonatko­
zólag már a diplomáciai megegyezés meg is 
történt. Hír szerint Chamberlain január 28-án 
Birminghamban tartandó beszédében fejti ki 
Anglia álláspontját. Roosevelt és Daladier pe­
dig egyenesen a rádió mikrofonját használják 
fel nyilatkozattételükre.

Mentis MÜBmimszter lapja 
válaszol a jugoszláv kormány 

lapjának a Duaa-medesue 
államai közötti megbékélésről

Buciiresti. Saját tud. Gafencu lapja foglalko­
zik a ,,Vrerne“ cikkével, (melyről tegnap hoztunk 
közlést) és azt egybeveti Beck ezredes lengyel 
külügyminiszter nyilatkozatával.

A „Vremc“, — Írja, — elégtétellel tölt ei 
bennünket, mert kihangsúlyozza a barátságot Ro­
mánia és Jugoszlávia között. De ez szerencsés 
gondolattal egészül ki, és pedig azzal, hogy a du- 
namrdencei megbékélésnek nem fokozatosan es 
az államok érdekeit egymástól elválasztva kell 
történnie, hanem egységes megmozdulással. E fel­
fogás kétségkívül örvendetes eredményre fog ve­
zetni, ha minden államban meg lesz a készség az 
őszinte és reális együttműködésre.

A belgrádi konferencia nagy hozzájárulás eh­
hez a békemühöz.

Ezzel kapcsolatosan Beck nyilatkozatáról igy 
ir Gafencu lapja: Lengyelország eszerint tiszte­
letben tartja barátsági és szövetségi viszonyát 
szomszédaival. A jószomszédi viszony álla »dúsítá­
sa legerősebb biztosítéka a békének.

Természetes, hogy Románia őszintén viszo­
nozza a baráti érzést Lengyelország és Jugoszlá­
via iránt, amiben a délkeleteurópai államok sor­
sának biztosítását látja.

Készült a Szent László-nyomda Rt. körforgógépén 
Nagyvárad, II. Károly király-ut 5. szám.
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